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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

1. Αντικείµενο της Λογιστικής Κόστους 

 

Η λογιστική κόστους θα µπορούσε να χαρακτηρισθεί σαν ένα ειδικό 

θέµα στον ευρύτερο χώρο της επιστήµης της Λογιστικής. Για να 

κατανοήσουµε την λογιστική κόστους πρέπει να κατανοήσουµε τις γενικές 

αρχές και τις τεχνικές της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής. 

Η λογιστική είναι µια πολύ παλιά επιστήµη. Από τον καιρό που 

πρωτοεµφανίστηκε το εµπόριο και κατ’ επέκταση το χρήµα, ο άνθρωπος είχε 

ανάγκη να καταγράψει κάπου οικονοµικά στοιχεία σχετικά µε την εµπορική 

του δραστηριότητα ή σχετικά µε την οικονοµική κατάσταση, δηλαδή τα 

περιουσιακά του στοιχειά, καθώς και τις απαιτήσεις του ή τις υποχρεώσεις 

του απέναντι σε τρίτους. Η συστηµατοποιηµένη αυτή µορφή εκφράζεται µε 

τη λογιστική ισότητα: ενεργητικό = παθητικό + καθαρή θέση.  

Είναι συστηµατοποιηµένη η µορφή επειδή η µεταβολή ενός  ή 

περισσοτέρων από τα στοιχεία που αποτελούν το Ενεργητικό, το Παθητικό ή 

την Καθαρή θέση πρέπει να συµβαίνει συγχρόνως µε την µεταβολή κάποιου 

ή κάποιων άλλων στοιχείων του Ενεργητικού, του Παθητικού ή της Καθαρής 

θέσης σε τρόπο ώστε η ισότητα να εξακολουθεί να ισχύει και µετά από τις 

µεταβολές αυτές. 

Η Λογιστική µε την πάροδο του χρόνου έγινε το απαραίτητο εργαλείο 

όλων που σε ατοµικό ή εταιρικό επίπεδο έχουνε µια οικονοµική 

δραστηριότητα. Ο λόγος είναι ότι ο βασικός αντικειµενικός σκοπός της 

λογιστικής είναι η παροχή οικονοµικών πληροφοριών που έχουνε σχέση µε 

µια οικονοµική µονάδα. Αυτό επιτυγχάνεται επειδή η λογιστική ουσιαστικά 

στηρίζεται σε ένα δίκτυο διαδικασιών που αποσκοπεί στη συγκέντρωση και 

την καταγραφή όλων των οικονοµικών δεδοµένων που αφορούν µια 

οικονοµική µονάδα. Επειδή δε οτιδήποτε συµβαίνει µέσα σε µια οικονοµική 

µονάδα θα µετρηθεί και θα εκφραστεί τελικά σε νοµισµατικές µονάδες ώστε 

να αποτελέσει «οικονοµικό δεδοµένο» εύκολα ο δ η γ ε ί τ α ι  κανείς σ τ ο  
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συµπέρασµα ότι  η λογιστική είναι µια αστείρευτη πηγή οικονοµικών 

πληροφοριών. Λογιστική µπορούµε να πούµε ότι είναι ο επιστηµονικός 

κ λ ά δ ο ς  ο  ασχολουµένους µε την µέτρηση, συγκέντρωση, καταγραφή, 

συσχέτιση και παρουσίαση χρηµατοοικονοµικών κυρίως πληροφοριών για 

την ενηµέρωση όλων που ενδιαφέρονται γι’ αυτές, για την υποβοήθησή της 

κατά τον αποτελεσµατικό τρόπο λειτουργίας των οικονοµικών και τέλος για 

την διευκόλυνση ορισµένων κοινωνικής σπουδαιότητας λειτουργηµάτων.   

Εάν σταθούµε στον ορισµό αυτό της λογιστικής θα δούµε ότι 

περιέχονται σ’ αυτόν οι 2  βασικές κατευθύνσεις τις οποίες πήρε η 

λογιστική. Η µία κατεύθυνση έχεις σχέση µε την «παρουσίαση 

χρηµατοοικονοµικών κυρίως πληροφοριών για την ενηµέρωση όλων που 

ενδιαφέρονται γι’ αυτές» αποτελεί συνέχιση του κλασικού αντικειµένου της 

λογιστικής και είναι σήµερα περισσότερο γνωστή σαν χρηµατοοικονοµική 

λογιστική. Η παρουσίαση των Χρηµατοοικονοµικών πληροφοριών γίνεται 

µέσω των δηµοσιευµένων Λογιστικών Καταστάσεων δηλαδή του 

Ισολογισµού,  της  Κατάστασης,  τ ω ν  Αποτελεσµάτων Χρήσης και της 

Κατάστασης ∆ιανοµής Κερδών. Οι οικονοµικές αυτές πληροφορίες µε τη 

µορφή που παρουσιάζονται ενδιαφέρουν οµάδες ανθρώπων ή υπηρεσίες που 

βρίσκονται έξω από την επιχείρηση. Θα µπορούσε να ειπωθεί ότι οι 

δηµοσιευµένες Καταστάσεις παρουσιάζουν ενδιαφέρου και για µεµονωµένα 

άτοµα  ή οµάδες ατόµων που βρίσκονται µέσα στην επιχείρηση, αλλά αυτοί 

είναι οπωσδήποτε λιγότεροι από εκείνους που ενδιαφέρονται και βρίσκονται 

έξω από την οικονοµική µονάδα. 

Η δεύτερη κατεύθυνση έχει σχέση µε την «υποβοήθηση της κατά τον 

αποτελεσµατικότερο τρόπο λειτουργίας τον οικονοµικών µονάδων» και 

αποτελεί αντικείµενο της λογιστικής κόστους. Η αύξηση του µεγέθους των 

οικονοµικών µονάδων, η καθιέρωση του θεσµού του «Νοµικού προσώπου» 

της οικονοµικής µονάδας σαν ξεχωριστή οντότητας από τους φορείς της, η 

αύξηση της πολυπλοκότητας των παραγωγικών διαδικασιών καθώς και του 

πλήθους των προϊόντων που παράγονται από µία οικονοµική µονάδα και 

τέλος η αποµάκρυνση των φορέων ή της ανώτατης διοίκησης της 
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επιχείρησης από τον χώρο που συντελείτε η παραγωγική διαδικασία και η 

πλήρωση τα ου κενού αυτού µε επαγγελµατίες διευθυντές ή προϊσταµένους 

επέφεραν την ανάγκη για την συγκέντρωση και ανάλυση πληροφοριών 

σχετικά µε το κόστος ώστε να χρησιµοποιηθούν αυτές στην κοστολόγηση 

των προϊόντων, στον προγραµµατισµό και έλεγχο των επιχειρήσεων καθώς 

και στην λήψη αποφάσεων. Η παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών 

πληροφοριών στα πλαίσια της λογιστικής κόστους γίνεται µε διάφορους 

τρόπους ανάλογα µε τις ανάγκες  πληροφόρησης που έχει ο λήπτης της 

πληροφορίας και φυσικά οι λήπτες των πληροφοριών αυτών  βρίσκονται 

αποκλειστικά µέσα στην επιχείρηση. 

 

2. Κοστολόγηση. Έννοια της Κοστολόγησης.  

 

Κοστολόγηση είναι το σύνολο των συστηµατικών εργασιών που 

αποβλέπουν στο να συγκεντρώνουν, να κατατάξουν, να καταγράψουν  και να 

επιµετρήσουν κατάλληλα τις δαπάνες ώστε να προσδιοριστεί το κόστος 

παραγωγής ενός προϊόντος. 

Η κ ο σ τ ο λ ό γηση συνιστά στην ουσία ένα σύστηµα συλλογής 

πληροφοριών σχετικά µε κάθε στοιχείο που συµβάλει στη διαµόρφωση του 

κόστους παραγωγής του προϊόντος ή των προϊόντων της επιχείρησης. Όσο 

πιο εκτεταµένο και λεπτοµερειακό είναι αυτό το σύστηµα συλλογής 

κοστολογικών πληροφοριών, που θα µπορούσε να ονοµαστεί διαφορετικά 

κοστολογικό σύστηµα τόσο καλύτερη θα είναι η γνώση του τρόπου 

δηµιουργίας του κόστους παραγωγής καθώς και της σύστασής του. Επειδή 

όµως δεν παράγουν όλες οι βιοµηχανικές επιχειρήσεις τα ίδια προϊόντα ούτε 

τα πολλά και διάφορα βιοµηχανικά προϊόντα που υπάρχουν παράγονται µε 

τον ίδιο τρόπο, είναι εµφανές ότι ένα κοστολογικό σύστηµα θα µεταβάλλεται 

όχι µόνο µεταξύ των επιχειρήσεων διαφόρων βιοµηχανικών κλάδων αλλά και 

µεταξύ των επιχειρήσεων που ανήκουν στον ίδιο βιοµηχανικό κλάδο. Αυτό 

θα συµβεί επειδή έστω και αν ανήκουν στον ίδιο βιοµηχανικό κλάδο, οι  

διάφορες βιοµηχανικές επιχειρήσεις παράγουν προϊόντα που µπορεί ν α  

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 7 

διαφέρουν ουσιαστικά στον τρόπο παραγωγής τους ή στην ποικιλία τους. 

Επίσης οι βιοµηχανικές αυτές επιχειρήσεις µπορεί να διαφέρουν µεταξύ τους 

ως προς τον τρόπο οργάνωσής τους ή και ακόµα στο πλήθος  και στο είδος 

των προϊόντων που παράγονται παράλληλα. Μπορεί δηλαδή δύο επιχειρήσεις 

να ανήκουν στον ίδιο βιοµηχανικό κλάδο όµως η µια να εξειδικεύεται από 

την άλλη. Αυτό σηµαίνει ότι δεν είναι δυνατόν να εξυπηρετηθούν και οι δύο 

επιχειρήσεις µε το ίδιο σύστηµα κοστολόγησης. 

 

3. Εισαγωγή στην Άµεση Κοστολόγηση. 

 

Η κοστολογική εργασία επικεντρώνεται στο πρόβληµα κατανοµής του 

κόστους σε περισσότερους τοµείς ή δραστηριότητες της επιχείρησης. Η 

κατανοµή αυτή του κόστους είναι αναγκαία για την προµήθεια χρήσιµων και 

σχετικών στοιχείων για τρεις βασικούς σκοπούς πληροφόρησης:  

1. Για την κοστολόγηση και τιµολόγηση του προϊόντος. 

2. Για την εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας της διοίκησης.  

3. Για την λήψη ειδικών αποφάσεων. 

 

Για την κατανοµή του κόστους οι κοστολόγοι έχουν τη δυνατότητα 

επιλογής µεταξύ δυο µεθόδων. Η µια της πλήρους κοστολόγησης ή 

απορρόφησης είναι καθιερωµένη και γενικώς αποδεκτή στην ετοιµασία και 

παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων για εξωτερικούς 

χρήστες. Η άλλη, γενικά αναφέρεται στην άµεση ή διαφορετική 

κοστολόγηση και ενώ σαν ιδέα δεν είναι νέα, δεν έχει γίνει γενικά αποδεκτή 

από τις επιχειρήσεις. 

Μετά τον Β’ Παγκόσµιο Π όλεµο, πολλές επιχειρήσεις των Η.Π.Α. και 

των άλλων χωρών έδειξαν ζωηρό ενδιαφέρων στην υιοθέτηση της µεθόδου 

αυτής ως βάσης για την ετοιµασία χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και 

άλλων αναφορών για εσωτερικές χρήσεις. Στην χώρα µας ελάχιστες ίσως 

επιχειρήσεις έχουν υιοθετήσει τη µέθοδο αυτή. Σκοπός µας είναι από τη µία 

µεριά η εξέταση και η ανάλυση της µεθόδου της άµεσης κοστολόγησης, 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 8 

βασικά χαρακτηριστικά, σύνθεση του ανά µονάδα κόστους του προϊόντος ή 

της υπηρεσίας, πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα και από την άλλη η 

διερεύνηση της δυνατότητας χρησιµοποίησης της για διοικητικούς σκοπούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

1.1. ΑΜΕΣΗ ΚΑΙ ΠΛΗΡΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 

1.1.1. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΟΡΩΝ 

 

 

Ο όρος της άµεσης κοστολόγησης δεν αποδίδει την ουσία των 

πραγµάτων και µάλλον είναι απατηλός, υπό την έννοια ότι βάση της άµεση 

κοστολογήσεως δεν αποτελεί κατάταξη των δαπανών σε άµεσες και έµµεσες 

αλλά σε µεταβλητές και σταθερές. Άλλοι όροι που έχουν προταθεί και 

χρησιµοποιούνται σε µια προσπάθεια αντικαταστάσεως του είναι: οριακή 

κοστολόγηση, διαφορική κοστολόγηση, µεταβλητή κοστολόγηση. Παρ’ όλα 

αυτά ο όρος άµεση κοστολόγηση υπερίσχυσε στη λογιστική φιλοσοφία και 

βιβλιογραφία. 

 

1.1.2. ΑΜΕΣΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, µόνο τα κόστη της παραγωγής που είναι 

άµεσα συνδεδεµένα µε την παραγωγική διαδικασία χρησιµοποιούνται για τον 

υπολογισµό του κόστους παραγωγής των προϊόντων. Έτσι το κόστος 

παραγωγής των προϊόντων περικλείει µόνο µεταβλητά κόστη, όπως άµεσα 

υλικά , άµεση εργασία και το µεταβλητό µέρος των Γ.Β.Ε. Η άµεση 

κοστολόγηση, τα σταθερά Γ.Β.Ε. δεν τα µεταχειρίζονται σαν κόστος 

παραγωγής αλλά σαν κόστος της περιόδου, δηλαδή σύµφωνα πάντα µε την 

µέθοδο αυτή τα σταθερά Γ.Β.Ε. χαρακτηρίζονται σαν έξοδα και εποµένως 

έχουν την ίδια µεταχείριση που έχουν και τα άλλα λειτουργικά έξοδα της 

επιχείρησης. Εποµένως, τα ανά µονάδα κόστος του προϊόντος δεν 

περιλαµβάνει σταθερά Γ.Β.Ε.  
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Με βάση την πλήρη κοστολόγηση, ο υπολογισµός του κόστους 

παραγωγής των προϊόντων γίνεται από  όλα τα στοιχεί του κόστους χωρίς να 

γίνεται διάκριση των Γ.Β.Ε. σε σταθερό και µεταβλητό τµήµα. 

Ο διαφορετικός υπολογισµός του ανά µονάδα κόστους των προϊόντων 

δηµιουργεί διαφορετικές στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις που 

ετοιµάζονται σύµφωνα µε την άµεση και την πλήρη κοστολόγηση.  

1.  Η µια διαφορά εντοπίζεται στα κόστη που χρησιµοποιούνται για τον 

υπολογισµό του κόστους των προϊόντων µε τις δυο µεθόδους. 

2.  Η άλλη προκύπτει από το είδος της πληροφόρησης που παρέχεται  

από τις καταστάσεις εισοδήµατος. 

Σχετικά µε την πρώτη και βασική διαφορά η άµεση κοστολόγηση 

µεταχειρίζεται τα σταθερά Γ.Β.Ε. σαν κόστος περιόδου παρά σαν κόστος 

παραγωγής . αναφορικά µε την διαφορετική πληροφόρηση που παρέχεται µε 

τις καταστάσεις εισοδήµατος µπορούµε να επισηµάνουµε τα εξής:  

Η πλήρης κοστολόγηση µε τον τρόπο ετοιµασίας της κατάστασης 

εισοδήµατος αναφέρεται µάλλον σ τ α  λειτουργικά κόστη παρά σε 

οποιεσδήποτε άλλες διακρίσεις του. Έτσι συµφωνά µε αυτή το κόστος της 

λειτουργίας της παραγωγής αφαιρείται από τις πωλήσεις για τον 

προσδιορισµό του µεικτού κέρδους. Τα κόστη των λειτουργιών τ η ς  

διοίκησης και διάθεσης αφαιρούνται από το µεικτό κέρδος για τον 

υπολογισµό του λειτουργικού αποτελέσµατος. Το κόστος της 

χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας αφαιρείται από το λειτουργικό αποτέλεσµα 

για να προσδιορίσουµε το καθαρό κέρδος.  

Με την άµεση κοστολόγηση η κατάσταση εισοδήµατος συνδυάζεται 

περισσότερο µε την συµπεριφορά του κόστους παρά µε τις λειτουργίες της 

επιχείρησης. Το µεταβλητό κόστος της παραγωγής των µονάδων που 

πουλήθηκαν αφαιρείται από τις πωλήσεις για να υπολογίσουµε το 

βιοµηχανικό περιθώριο συµβολής. Στην συνέχεια, τα µεταβλητά µη 

βιοµηχανικά κόστη αφαιρούνται από το βιοµηχανικό περιθώριο συµβολής 

για να καταλήξουµε στο τελικό περιθώριο συµβολής. Στο τέλος όλα τα 

σταθερά κόστη αφαιρούνται από το περιθώριο συµβολής για να 
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προσδιορίσουµε το καθαρό εισόδηµα της περιόδου. Η πληροφόρηση που 

παρέρχεται στα στελέχη της επιχείρησης µε τις παραπάνω καταστάσεις 

εισοδήµατος είναι σηµαντικά διαφορετική. Με την άµεση κοστολόγηση τα 

στελέχη µπορούν να εκτιµήσουν  εύκολα την επίδραση των πιθανών 

αλλαγών στην δραστηριότητα της επ ιχε ίρησης, επειδή τα σταθερά και 

µεταβλητά κόστη αναφέρονται ξεχωριστά.  

 

1.1.3. ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΑΜΕΣΗΣ 

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

1. ∆ιαχωρισµός των στοιχείων του κόστους ανάλογα µε την 

σ υ µ π ε ρ ι φ ο ρ ά  τ ο υ ς  

 

Ο διαχωρισµός αυτός αποτελεί τη βάση της άµεσης κοστολόγησης και 

αναφέρεται στο χαρακτηρισµό των στοιχείων του κόστους σε σταθερά και 

µεταβλητά. Ο διαχωρισµός των δαπανών κατ’ είδος σε µεταβλητές και 

σταθερές γίνεται κατά την αρχική φάση καταχώρησης τους και εξακολουθεί 

σε όλη τη διαδικασία της κοστολόγησης. Ο διαχωρισµός αυτός διατηρείται, 

επίσης, και στις διάφορες καταστάσεις που υποβάλλονται στη διοίκηση, η 

οποία βοηθιέται σηµαντικά στην λήψη αποφάσεων για τον προγραµµατισµό.  

Όλα τα κόστη κατ’ είδος (παραγωγής, διάθεσης,  διοίκησης,  

χρηµατοοικονοµικά) διαχωρίζονται ήδη από το στάδιο της καταχώρησής 

τους σε µεταβλητά και σταθερά. Είναι όµως φανερό, ότι µε την πιο πάνω 

διαπίστωση των δαπανών κατ’ είδος δεν εξαντλείται ο διαχωρισµός – 

σύµφωνα πάντα µε τη συµπεριφορά τους σε σχέση µε τους µεταβαλλόµενους 

βαθµούς απασχόλησης. Είναι γνωστό, ότι εκτός από δαπάνες κατ’ είδος 

µεταβλητές και σταθερές υπάρχουν και ηµιµεταβλητές, όπως δαπάνες που 

µεταβάλλονται κατά κλιµάκια απασχόλησης, δηλαδή δαπάνες που 

αποτελούνται από σταθερό και µεταβλητό τµήµα.  

Επειδή, η άµεση κοστολόγηση αναγνωρίζει µόνο σταθερά και 

µεταβλητά, τα ηµιµεταβλητά θα χαρακτηριστούν σαν σταθερά ή σαν 
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µεταβλητά, ανάλογα µε το ποιος είναι ο βασικός χαρακτήρας τους. Έτσι, οι 

δαπάνες που µεταβάλλονται κατά κλιµάκια απασχόλησης, ή οι εποχιακές 

δαπάνες χαρακτηρίζονται σαν σταθερές. Σε άλλες όµως περιπτώσεις, µπορεί 

µε ακρίβεια η ηµιµεταβλητά δαπάνη να διαχωριστεί σε σταθερή και 

µεταβλητή.  

 

2. Το κόστος του προϊόντος υπολογίζεται µόνο µε τα µεταβλητά 

κόστη της παραγωγικής λειτουργίας. 

 

Το κόστος παραγωγής προϊόντος αποτελείται από  τα κόστη των 

άµεσων υλικών, άµεσων εργατικών και από το µεταβλητό µόνο τµήµα των 

Γ.Β.Ε., ενώ αποκλείεται το σταθερό τµήµα των Γ.Β.Ε. Αποτέλεσµα του 

χειρισµού αυτού είναι το κόστος των αποθεµάτων προϊόντων στο τέλος της 

κοστολόγησης ή της διαχειριστικής περιόδου  να µην περιλαµβάνεις σταθερά 

Γ.Β.Ε., αφού αυτά δεν περιλαµβάνονται στο κόστος παραγωγής τ ω ν  

προϊόντων. Το σηµείο αυτό αποτελεί και τη βασική διαφορά της άµεσης και 

της πλήρης κοστολόγησης. Σύµφωνα µε την πλήρη κοστολόγηση τα σταθερά 

Γ.Β.Ε. περιλαµβάνονται στο κόστος παραγωγής των προϊόντων και 

εποµένως, σύµφωνα µε αυτή, το κόστος των αποθεµάτων των προϊόντων 

περικλείει κάποια αναλογία σταθερών Γ.Β.Ε. Στη διαφορά αυτή, στη 

σύνθεση του κόστους µε τις δύο µεθόδούς κοστολόγησης, οφείλεται το 

γεγονός ότι το λογιστικό υπολογιζόµενο αποτέλεσµα της διαχειριστικής 

περιόδου θα διαφέρει. Ταύτιση των δύο αποτελεσµάτων θα υπάρξει µόνο 

κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις. Τα µεταβλητά έξοδα πώλησης δεν 

περιλαµβάνονται στο κόστος των αποθεµάτων των προϊόντων αφού εξ’ 

ορισµού τα έξοδα επιβαρύνουν το προϊόν κατά τη στιγµή της πώλησης. 

 

3. Τα σταθερά Γ.Β.Ε. χαρακτηρίζονται σαν κόστος περιόδου. 

 

Τα σταθερά Γ.Β.Ε. χαρακτηρίζονται σαν κόστος περιόδου και εποµένως 

κι αυτά επιβαρύνουν το αποτέλεσµα της χρήσης, δηλαδή είναι µειωτικά των 
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εσόδων. Αυτός ο χειρισµός είναι αποτέλεσµα του χαρακτηρισµού σύµφωνα 

µε τον οποίο το κόστος παραγωγής του προϊόντος περιλαµβάνει µόνο τα 

µεταβλητά κόστη της λειτουργίας της παραγωγής. Εποµένως, τα σταθερά 

Γ.Β.Ε.  µαζί µε τα άλλα κόστη περιόδου αφαιρούνται από το περιθώριο 

συµβολής για τον προσδιορισµό του καθαρού αποτελέσµατος ή εισοδήµατος. 

Συνοψίζοντας τη φιλοσοφία του πρώτου χαρακτηρισµού της άµεσης 

κοστολόγησης, διαπιστώνουµε ότι η ακολουθούµενη διαδικασία κατάταξης 

των δαπανών είναι η ακόλουθη:  

 

Πρώτη κατάταξη δαπανών: 

Ανάλογα µε τη συµπεριφορά τους σε σχέση µε τους µεταβαλλόµενους 

ρυθµούς απασχόλησης, δηλαδή η διάκριση τους σε σταθερές και µεταβλητές 

δαπάνες. 

 

∆εύτερη κατάταξη δαπανών: 

Κατά τη λειτουργία ή κατά κέντρο κόστους δηλαδή σε µεταβλητά 

(κόστη – έξοδα) των λειτουργιών παραγωγής, της διοίκησης, της διάθεσης 

και χρηµατοοικονοµικής και σε σταθερά (κόστη – έξοδα) των αντίστοιχων 

λειτουργιών. 

 

Τρίτη κατάταξη των δαπανών: 

Στην ανάλυση κατά λειτουργία κόστους σε κόστος κατ’ είδος, δηλαδή 

σε δαπάνες προσωπικού, ηλεκτρικό ρεύµα κίνησης, αποσβέσεις κτλ. 

 

1.1.4. ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΥΣ 

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της πλήρους κοστολόγηση σε σχέση µε την 

άµεση κοστολόγηση είναι τα εξής: 
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1. ∆ιαχωρισµός των δαπανών κατά λειτουργία ή κατά κέντρα 

κόστους 

 

Ο διαχωρισµός αυτός προηγείται της διάκρισης των δαπανών σε κόστος 

κατ’ είδος. Με άλλα λόγια δίνεται έµφαση στην αιτία που προκάλεσε την 

πραγµατοποίηση της δαπάνης. Σύµφωνα λοιπόν µε την αιτία 

πραγµατοποίησης της δαπάνης είναι δυνατός να καταλήξουµε στην πιο κάτω 

διαπίστωση όσον αφορά την κατάταξη των δαπανών κατ’ είδος.  

 

Πρώτη κατάταξη των δαπανών (κόστη – έξοδα): 

Κατά λειτουργία ή κατά κέντρο κόστους ή κατά τµήµα. Σύµφωνα µε 

την κατάταξη αυτή, οι δαπάνες κατ’ είδος ταξινοµούνται κατά λειτουργία 

παραγωγής χωρίς καµία διάσπαση των δαπανών κατ’ είδος σε σταθερό και 

µεταβλητό µέρος. 

 

∆εύτερη κατάταξη των δαπανών: 

Κόστος ή έξοδο κατ’ είδος. Σύµφωνα µε την κατάταξη αυτή στα 

πλαίσια των λειτουργιών της επιχείρησης δηµιουργούνται κόστη ή έξοδα 

κατ’ είδος όπως δαπάνες προσωπικού, συντηρήσεις, αποσβέσεις κ.α.  

 

2. Το κόστος παραγωγής του προϊόντος περιλαµβάνει όλο το 

λειτουργικό κόστος της παραγωγής. 

 

Με το σύστηµα της πλήρους κοστολόγησης το ανά µονάδα κόστος 

παραγωγής των προϊόντων αποτελείται από το κόστος των άµεσων υλικών, 

της άµεσης εργασίας και το σύνολο των Γ.Β.Ε.  
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1.2. ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΗΣ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΩΝ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  ΜΕ ΤΙΣ ∆ΥΟ 

ΜΕΘΟ∆ΟΥΣ 

 

Η βασική διαφορά µεταξύ των δύο µεθόδων οφείλεται στο διαφορετικό 

τρόπο µεταχείρισης των σταθερών Γ.Β.Ε. Είναι επίσης φανερό ότι το 

προσδιοριζόµενο κόστος παραγωγής του προϊόντος µε βάση την άµεση 

κοστολόγηση θα είναι µικρότερο από  το αντίστοιχο κόστος που 

υπολογίζεται µε την πλήρη κοστολόγηση, από το γεγονός ότι τα σταθερά 

Γ.Β.Ε. χαρακτηρίζονται σαν κόστος περιόδου µε αποτέλεσµα να µην 

επιβαρύνουν το κόστος παραγωγής του προϊόντος, αλλά τα έξοδα 

εκµετάλλευσης της περιόδου. 

Το ότι στο κόστος παραγωγής του προϊόντος µε βάση την άµεση 

κοστολόγηση, δεν περιλαµβάνονται και τα σταθερά Γ.Β.Ε. έχουν σαν 

συνέπεια ότι, αν µέρος της  παραγωγής έχει πωληθεί σε µια συγκεκριµένη 

διαχειριστική περίοδο και το υπόλοιπο παραµένει σαν απόθεµα, το κόστος 

του αποθέµατος αυτού, σαν µέρος της όλης παραγωγής της περιόδου δεν θα 

περιλαµβάνει οποιοδήποτε ποσό σταθερών Γ.Β.Ε. Το αντίθετο παρατηρείται 

µε το κόστος του αποθέµατος όταν υπολογίζεται µε την µέθοδο της πλήρους 

κοστολόγησης. Το κόστος εδώ θα περιλαµβάνει ένα ποσοστό του συνόλου  

των σταθερών Γ.Β.Ε. της περιόδου. Συνεπώς, το κόστος του αποθέµατος του 

προϊόντος µε την άµεση κοστολόγηση θα είναι µικρότερο σε σχέση µε το 

αντίστοιχο κόστος της πλήρους κοστολόγησης, αφού δεν περιλαµβάνει στην 

σύνθεσή του ένα επιπλέον στοιχείο κόστους, δηλαδή κάποιο ποσοστό 

σταθερών Γ.Β.Ε. Το σύνολο των σταθερών Γ.Β.Ε. αφαιρείται από  το 

περιθώριο συµβολής σαν ένα από τα έξοδα εκµετάλλευσης. 

Η ανάλυση αυτή ερµηνεύει ότι το λογιστικό αποτέλεσµα της 

διαχειριστικής περιόδου θα είναι µάλλον διαφορετικό µε τις δύο µεθόδους 

κοστολόγησης. Η διαφοροποίηση του αποτελέσµατος οφείλεται σύµφωνα µε 

την πλήρη κοστολόγηση, τα έσοδα συσχετίζονται µόνο µε εκείνο το τµήµα 

των σταθερών Γ.Β.Ε. που περιλαµβάνεται στο κόστος των προϊόντων που 
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πουλήθηκαν, ενώ σύµφωνα µε την άµεση κοστολόγηση, τα έσοδα 

συσχετίζονται µε το σύνολο των σταθερών Γ.Β.Ε. Στην άµεση κοστολόγηση, 

τ ο  σ ύνολο των σταθερών Γ.Β.Ε. που πραγµατοποιήθηκαν στη λογιστική 

περίοδο επιβαρύνουν το αποτέλεσµα της χρήση µέσω των εξόδων 

εκµετάλλευσης, ανεξάρτητα αν υπάρχει ποσοτική διαφοροποίηση µεταξύ 

παραγωγή και διάθεσης. Αντίθετα, στην πλήρη, το ποσό των σταθερών 

Γ.Β.Ε. µε το οποίο επιβαρύνεται η λογιστική περίοδος µέσω του κόστους 

των προϊόντων που πουλήθηκαν, µπορεί να είναι µικρότερό ή µεγαλύτερο 

από το ύψος των σταθερών Γ.Β.Ε. της χρήσης. Το αν θα είναι µεγαλύτερο ή 

µικρότερο εξαρτάται από τη σχέση της ποσότητας των προϊόντων που 

παράχθηκαν και της αντίστοιχης ποσότητας που πουλήθηκε. Για να 

κατανοήσουµε καλύτερα µπορούµε να κάνουµε τις εξής υποθέσεις: 

 

Υπόθεση πρώτη (Ι) 

Η ποσότητα που παράχθηκε είναι µεγαλύτερη αυτής που πουλήθηκε. 

Σύµφωνα µε αυτήν την υπόθεση, ένα µέρος της παραγωγής της 

διαχειριστικής περιόδου παρέµεινε σαν απόθεµα στο τέλος της περιόδου, και 

συνεπώς, το απόθεµα αυτό ποσοτικά θα είναι µεγαλύτερό από οποιοδήποτε 

απόθεµα που υπήρχε στην αρχή της περιόδου. Με βάση την άµεση 

κοστολόγηση, το απόθεµα αυτό δεν θα επιβαρύνεται µε κανένα ποσοστό 

σταθερών Γ.Β.Ε. Το αντίθετο βέβαια συµβαίνει στην πλήρη κοστολόγηση, 

επειδή µόνο ένα ποσοστό των σταθερών Γ.Β.Ε. βαρύνει το κόστος των 

προϊόντων που πουλήθηκαν  και εποµένως, εκπνέει, γίνεται δηλαδή, έξοδο 

µ ε τ ά  τ η χρήση, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό των σταθερών Γ.Β.Ε. 

ενσωµατώνεται στο κόστος του αποθέµατος που παραµένει στο τέλος της 

περιόδου σαν απογραφή. Από την ανάλυση της υπόθεσης αυτής προκύπτει, 

ότι ενώ στην άµεση κοστολόγηση η διαχειριστική περίοδος απορροφά 

ολόκληρο το ποσό των σταθερών Γ.Β.Ε. στην πλήρη κοστολόγηση η χρήση 

επιβαρύνεται µε ένα µόνο ποσοστό σταθερών Γ.Β.Ε. της περιόδου, µε 

συνέπεια το λογιστικό αποτέλεσµα να είναι µεγαλύτερο στην πλήρη σε 

σύγκριση µε την άµεση κοστολόγηση. 
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Υπόθεση δεύτερη (ΙΙ) 

Η ποσότητα που παράχθηκε είναι µικρότερη αυτής που πουλήθηκε. 

Με βάση την δεύτερη υπόθεση, οι πωλήσεις της περιόδου 

τροφοδοτήθηκαν από ολόκληρη την παραγωγή της περιόδου και επιπλέον µε 

ένα τµήµα από το απόθεµα που υπήρχε στην αρχή της περιόδου, µε 

αποτέλεσµα το απόθεµα που τυχόν απέµεινε στο τέλος να είναι µικρότερο 

από το απόθεµα αρχής. Σύµφωνα µε την άµεση κοστολόγηση, το απόθεµα 

αρχής της περιόδου που τροφοδότησε µε το σύνολό του ή µε ένα τµήµα του 

τις πωλήσεις της περιόδου δεν περιλαµβάνει κανένα ποσό σταθερών Γ.Β.Ε. 

της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου, µε συνέπεια οι πωλήσεις της 

περιόδου να επιβαρυνθούν µόνο µε το σύνολο των σταθερών Γ.Β.Ε. της 

περιόδου. Αντίθετα, µε την πλήρη κοστολόγηση το κόστος των προϊόντων 

που πουλήθηκαν θα περιλαµβάνει σταθερά Γ.Β.Ε. δυο διαφορετικών 

περιόδων, µε άλλα λόγια, το κόστος των πωληθέντων θα περιλαµβάνει:  

Α. Το σύνολο των σταθερών Γ.Β.Ε. της τρέχουσας περιόδου. 

Β. Τµήµα ή ολόκληρο το ποσό των σταθερών Γ.Β.Ε της προηγούµενης 

περιόδου αυτών που απέµειναν (απόθεµα τέλους της προηγούµενης 

περιόδου).  

Από την ανάλυση της δεύτερης υπόθεσης προκύπτει ότι στην πλήρη 

κοστολόγηση το ποσό των σταθερών Γ.Β.Ε. που αφαιρείται από τα έσοδα 

της χρήσης, µέσω του κόστους των πωληθέντων, είναι µεγαλύτερο από το 

σύνολο των σταθερών Γ.Β.Ε της ίδιας διαχειριστικής περιόδου, διότι µέσα 

στο κόστος των προϊόντων που πουλήθηκαν περιλαµβάνεται και τµήµα 

σταθερών Γ.Β.Ε της προηγούµενης χρήσης. Επειδή το ποσό των σταθερών 

Γ.Β.Ε που επιβαρύνει τη χρήση µε την πλήρη κοστολόγηση είναι µεγαλύτερο 

από το ποσό των σταθερών Γ.Β.Ε που επιβαρύνει µε τη χρήση την άµεση 

κοστολόγηση, προκύπτει ότι το λογιστικό αποτέλεσµα θα είναι µικρότερο 

στην πλήρη απ’ ότι στην άµεση κοστολόγηση.  
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1.3 ∆ΙΑΜΑΧΗ ΓΙΑ ΤΑ ΣΤΑΘΕΡΑ ΕΞΟ∆Α 

 

Η διαµάχη αυτή αναφέρεται στο αν το κόστος πρέπει να είναι 

διαχωρισµένο σε µεταβλητό και σταθερό σε θέµατα που σχετίζονται µε το 

σχεδιασµό και τον έλεγχο. Μάλλον η διαµάχη εντοπίζεται στη βασική θέση 

της άµεσης κοστολόγησης, δηλαδή στον αποκλεισµό του σταθερού κόστους 

από το κόστος των παραγόµενων µονάδων και κατά συνέπεια από το κόστος 

των αποθεµάτων των προϊόντων. 

Οι υποστηρικτές της άµεσης κοστολόγησης έχουν της άποψη ότι τα 

σταθερά κόστη πρέπει να συνδέονται µε την παραγωγική ικανότητα παρά µε 

την πραγµατική παραγωγή των προϊόντων ενός δεδοµένου έτους. Οι 

υποστηρικτές αυτοί πιστεύουν ότι τα κόστη για εγκαταστάσεις κ α ι  

εξοπλισµό, ασφάλιστρα κτλ. εκφράζουν κόστος ετοιµότητας και από το 

γεγονός αυτό, το κόστος αυτό παραµένει ανεπηρέαστο από οποιαδήποτε 

πραγµατική παραγωγή που θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί στην διάρκεια 

του έτους. Για τον λόγο αυτό, οι υποστηρικτές της άµεσης κοστολόγησης 

πιστεύουν ότι τέτοια κόστη πρέπει να θεωρούνται σαν κόστη της περιόδου 

µάλλον παρά σαν κόστη παραγωγής. 

Οι υποστηρικτές της πλήρους κοστολόγησης, από την άλλη µεριά, 

πιστεύουν ότι δεν υπάρχει διαφορά αν το κόστος κατασκευής είναι σταθερό 

ή µεταβλητό όταν το ενδιαφέρον µας εντοπίζεται στην κοστολόγηση του 

προϊόντος. Θεωρούν ότι τα σταθερά κόστη, όπως οι αποσβέσεις και τα 

ασφάλιστρα, είναι τόσο σηµαντικά στην διαδικασία παραγωγής όσο είναι και 

τα µεταβλητά κόστη και έτσι δεν µπορεί να αγνοηθούν από  το κόστος των 

παραγόµενων µονάδων. Για να έχουµε πλήρη κοστολόγηση πιστεύουν οι 

υποστηρικτές ότι κάθε µονάδα προϊόντος πρέπει να επιβαρύνεται µε δίκαια 

µερίδια από όλα τα κόστη παραγωγής. 
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1.4. ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

ΜΕ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΚΑΙ ΠΛΗΡΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 

Την διαδικασία υπολογισµού του λογιστικού αποτελέσµατος µπορούµε 

να την κατανοήσουµε µε τις δύο µεθόδους κοστολόγησης εξετάζοντας µε ένα 

παράδειγµα υποθέτοντας ότι στο στάδιο αυτό η επιχείρηση δεν έχει 

αποθέµατα σε προϊόντα αρχής και τέλους 

Η βιοµηχανική επιχείρηση «ΑΓΝΟ» έχει παράγει και πουλήσει 1.000 

µονάδες της προς 10,00€/µονάδα. Τα πάσης φύσεως έξοδα της επιχείρησης 

είναι τα εξής: 

Κόστος πρώτων και άλλων άµεσων υλικών       3.500€   

Κόστος άµεσης εργασίας           2.700€  

Μεταβλητά Γενικά Βιοµηχανικά Έξοδα        1.000€  

Μεταβλητά έξοδα πωλήσεων            250€  

Μεταβλητά έξοδα διοικήσεως              50€  

Σταθερά έξοδα παραγωγής             800€  

Σταθερά έξοδα πωλήσεων             500€  

Σταθερά έξοδα διοικήσεως              200€  

 

Με τα πιο πάνω δεδοµένα το λογιστικό αποτέλεσµα µε τις δύο µεθόδους 

είναι το ακόλουθο: 

 

ΑΜΕΣΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

Έσοδα από πωλήσεις 1.000 Χ 10,00€         10.000€  

Μείον µεταβλητά έξοδα:  

  Άµεσα Υλικά    3.500€  

  Άµεση εργασία    2.700€  

  Μεταβλητά Γ.Β.Ε.     1.000€  

  Συνολικά µεταβλητά έξοδα παραγωγής 7.200€  

  Μεταβλητά έξοδα πωλήσεων     250€  

  Μεταβλητά έξοδα διοικήσεως       50€  
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Συνολικά µεταβλητά έξοδα           - 7.500€  

Περιθώριο συµβολής              2.500€  

Μείον σταθερά έξοδα: 

  Σταθερά έξοδα Παραγωγής   800€  

  Σταθερά έξοδα πωλήσεων   500€  

  Σταθερά έξοδα διοικήσεως   200€  

Συνολικά σταθερά έξοδα           - 1.500€  

Καθαρό κέρδος εκµετάλλευσης            1.000€  

 

 

ΠΛΗΡΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

Έσοδα από πωλήσεις 1.000 Χ 10,00€         10.000€  

Μείον παραγωγικό κόστος πωληθέντων 

   Άµεσα Υλικά    3.500€  

  Άµεση εργασία    2.700€  

  Γ.Β.Ε. (µεταβλητά και σταθερά)  1.800€                  8.000€  

Μικτό κέρδος                2.000€  

  Έξοδα πωλήσεων         750€  

  Έξοδα διοικήσεως        250€        1.000€  

  Καθαρό κέρδος εκµετάλλευσης            1.000€  

 

Όπως φαίνεται από τις πάνω καταστάσεις εισοδήµατος το λογιστικό 

αποτέλεσµα παραµένει το ίδιο και µε τις δύο µεθόδους, εφόσον δεν 

υπάρχουν αποθέµατα σε προϊόντα αρχής και τέλος περιόδου. Συνεπώς 

βασική προϋπόθεση για τη µη διαφοροποίηση του λογιστικού αποτελέσµατος 

είναι η µη ύπαρξη αποθεµάτων αρχής και τέλους, το λογιστικό αποτέλεσµα 

να συµπίπτει και µε τις δύο µεθόδους, εφόσον τα αποθέµατα αρχής και 

τέλους είναι ίσα κατά ποσότητα και αξία, δηλαδή το κόστος των 

παραχθέντων προϊόντων είναι ίσο µε το κόστος των πωληθέντων. Μια άλλη 

σηµαντική παρατήρηση είναι η διαφορετική διαδικασία που ακολουθείται µε 

τις δύο µεθόδους στον υπολογισµό του καθαρού αποτελέσµατος. Στην άµεση 
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κοστολόγηση διακρίνουµε τ ο υ ς  όρους «Βιοµηχανικό περιθώριο» ή 

«βιοµηχανικό περιθώριο συµβολής» και «Περιθώριο ή περιθώριο 

συµβολής». Το βιοµηχανικό περιθώριο είναι το ποσό που αποµένει για 

κάλυψη των µεταβλητών και σταθερών εξόδων και µετά την κάλυψη αυτών 

και για την δηµιουργία κέρδους. Το «Περιθώριο ή περιθώριο συµβολής» 

είναι το ποσό που αποµένει για την κάλυψη των σταθερών εξόδων και µετά 

την κάλυψη αυτών και για την δηµιουργία θετικού αποτελέσµατος. Η 

πληροφορίες που παρέχει η µέθοδος του περιθωρίου συµβολή είναι 

σηµαντικές για την λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων. Στην πλήρη 

κοστολόγηση αντίθετα η διάκριση κόστους – εξόδου σε  σταθερό και 

µεταβλητό µέρος, αλλά µ όνον η διάκριση του κατά λειτουργία κόστους. 

Συνέπεια απουσίας της διάκρισης αυτής σε σταθερά και µεταβλητά έξοδα – 

κόστη, είναι να στερείται η διοίκηση της δυνατότητας να γνωρίζει το 

περιθώριο που παρουσιάζει κάθε προϊόν ή τµήµα της παραγωγής ή περιοχής 

διάθεσης των προϊόντων για την κάλυψή των σταθερών εξόδων και τη 

δηµιουργία κέρδους. Αποτέλεσµα της άγνοιας αυτής είναι σύµφωνα πάντα 

µε την πλήρη κοστολόγηση, ο κίνδυνος να πάρουν πιθανώς λανθασµένες 

αποφάσεις τα διοικητικά στελέχη  µιας επιχείρησης. 

 

1.4.1. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΥ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

 

Παράδειγµα πρώτο  

∆εδοµένα: αρχικό απόθεµα 200 µονάδες, µοναδιαίου κόστους 100€ µε 

την πλήρη κοστολόγηση και 90€ µε την άµεση κοστολόγηση.  

Η τρέχουσα παραγωγή της περιόδου ανήλθε σε 10.000 µονάδες 

προϊόντος, των οποίων το κόστος αναλύεται ως εξής: 

Πρώτες ύλες & εργασία    700.000€  

Μεταβλητά Γ.Β.Ε.    200.000€  

Σταθερά Γ.Β.Ε.    100.000€  

Πουλήθηκαν 9.000 µονάδες προς 120€/ µονάδα.  
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Τα µεταβλητά έξοδα πωλήσεων ανήλθαν σε 5.000€ και τα σταθερά σε 

25.000€. να βρεθεί το αποτέλεσµα µε την πλήρη και άµεση κοστολόγηση. 

 

ΠΛΗΡΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

Κόστος παραχθέντων (πλήρες):  

Ύλες και άµεση εργασία         700.000€  

 Γ.Β.Ε. (µεταβλητά και σταθερά)        300.000€  

Σύνολο         1.000.000€  

+ αρχικό απόθεµα (200 Χ 100)          20.000€  

Κόστος διαθέσιµων µονάδων (10.200)    1.020.000€  

- τελικό απόθεµα (1.200 Χ 100)        120.000€  

Κόστος (παραγωγικό) πωληθέντων       900.000€  

 

Έσοδα από πωλήσεις (9.000 Χ 120)     1.080.000€  

- κόστος (παραγωγικό) πωληθέντων (9.000 Χ 100)      900.000€  

Μεικτό κέρδος           180.000€  

- έξοδα πωλήσεων (µεταβλητά και σταθερά)        30.000€  

Καθαρό κέρδος           150.000€  

 

 

ΑΜΕΣΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 

Κόστος παραχθέντων (µεταβλητό): 

 Ύλες και άµεση εργασία         700.000€  

 Γ.Β.Ε. (µεταβλητά)          200.000€  

Σύνολο            900.000€  

+ αρχικό απόθεµα (200 Χ 90)          18.000€  

Κόστος διαθέσιµων µονάδων (10.200)       918.000€  

- τελικό απόθεµα (1.200 Χ 90)        108.000€  

Κόστος (παραγωγικό) πωληθέντων       810.000€  
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Έσοδα από πωλήσεις (9.000 Χ 120)     1.080.000€  

- µεταβλητά έξοδα πωληθέντων: 

  Παραγωγής   810.000€  

  Πωλήσεων       5.000€     - 815.000€  

Περιθώριο           265.000€  

- Σταθερά έξοδα: 

  Παραγωγής   100.000€  

  Πωλήσεων      25.000€     -  125.000€  

Καθαρό κέρδος           140.000€  

 

Από αυτό το παράδειγµα επαληθεύεται ό τ ι  δηλαδή όταν το τελικό 

απόθεµα είναι µεγαλύτερο από το αρχικό (δηλαδή η παραγωγή είναι 

µεγαλύτερη από τις πωλήσεις) η πλήρης κοστολόγηση δίνει µεγαλύτερο 

λογιστικό αποτέλεσµα α π ό  την  άµεση κοστολόγηση. Από το παράδειγµα 

αυτό παρατηρούµε  τα εξής:  

Το ανά µονάδα πλήρες κόστος του προϊόντος ανέρχεται σε 100€ 

(1.000.000 / 10.000) από το ποσό δε αυτό, 10€ ανά µονάδα προϊόντος 

αντιπροσωπεύει την επιβάρυνση µε σταθερά Γ.Β.Ε. (100.000 / 10.000). 

εποµένως αναιρώντας από τα έσοδα της χρήσεως το κόστος των 9.000 

µονάδων, αφαιρούµε και  το τµήµα των σταθερών Γ.Β.Ε., ίσο µε 9.000 Χ 10 

=90.000 ενώ το υπόλοιπο των σταθερών εξόδων ίσο µε 10.000 (100.000 – 

90.000) ενσωµατώθηκε στο κόστος του αποθέµατος των προϊόντων. Συνεπώς 

από τα έσοδα της χρήσεως αφαιρούνται µόνο οι 90.000 από τις 100.000 των 

σταθερών Γενικών Βιοµηχανικών Εξόδων. Αντίθετα στην άµεση 

κοστολόγηση η χρήση επιβαρύνθηκε µε το πλήρες ποσό (100.000) των 

σταθερών Γενικών Βιοµηχανικών Εξόδων. 

Η διαφορά αποτελέσµατος και µε τις δυο µεθόδους είναι ίση µε 10.000 

στο ίδιο ποσό ανέρχεται στην πλήρη κοστολόγηση η διαφορά των σταθερών 

Γενικών Βιοµηχανικών Εξόδων που περιέχονται στο αρχικό και τελικό 

απόθεµα των προϊόντων. Συγκεκριµένα στο αρχικό απόθεµα περιέχεται ποσό 

200 Χ 10 = 2.000. των εξόδων αυτών, ενώ στο τελικό απόθεµα περιέχεται 
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ποσό 1.200 Χ 10=12.000 και η διαφορά είναι ίση µε την διαφορά του 

αποτελέσµατος.  

Η παρατήρηση αυτή αποκτά σηµασία για την επιχείρηση που ενώ 

ακολουθεί την µια από τις δύο µεθόδους κοστολόγησης, στην συνέχεια για 

άλλους σκοπούς θέλει να χρησιµοποιήσει και την άλλη µέθοδο, από την ίδια 

σειρά λογιστικών δεδοµένων και για την ίδια χρονική περίοδο. Με βάση 

αυτήν την παρατήρηση για να µεταβούµε από το λογιστικό αποτέλεσµα της 

µιας µεθόδου σ’ αυτό της άλλης, δεν χρειάζεται παρά να γίνει η αναγκαία 

προσαρµογή. Έ τ σ ι  π . χ . αν η επιχείρηση ακολουθούσε την άµεση 

κοστολόγηση και βρήκε σύµφωνα µ’ αυτήν το αποτέλεσµα, αλλά για 

διάφορους λόγους θέλει να γνωρίζει και το αποτέλεσµα µε την πλήρη 

κοστολόγηση η απαιτούµενη διαδικασία είναι η εξής:  Από το ποσό των 

σταθερών Γενικών Βιοµηχανικών Εξόδων που περιέχεται στο τελικό 

απόθεµα αφαιρείται το ποσό των εξόδων αυτών που περιέχεται στο αρχικό 

απόθεµα. Αν η διαφορά είναι θετικός αριθµός, προστίθεται στο αποτέλεσµα 

µε την άµεση κοστολόγηση και το άθροισµα είναι το αποτέλεσµα µε την 

πλήρη κοστολόγηση. Αντίθετα αν η διαφορά είναι αρνητικός αριθµός, αυτός 

αφαιρείται από το αποτέλεσµα µε την άµεση κοστολόγηση και ο νέος 

αριθµός είναι το αποτέλεσµα µε την πλήρη κοστολόγηση. Η διαδικασία 

βέβαια αναστρέφεται όταν από το λογιστικό αποτέλεσµα µε την πλήρη 

κοστολόγηση επιζητούµε το αποτέλεσµα µε την άµεση κοστολόγηση µέσω 

της προσαρµογής αυτής. 

 

Παράδειγµα δεύτερο  

∆εδοµένα: αρχικό απόθεµα προϊόντος 1.200 µονάδες, µοναδιαίου 

κόστους 100€ µε την πλήρη κοστολ όγηση και 90€ µε την άµεση 

κοστολόγηση. 

Η τρέχουσα παραγωγή της περιόδου ανήλθε σε 8.000 µονάδες 

προϊόντος, των οποίων το κόστος αναλύεται ως εξής: 

Πρώτες ύλες & εργασία    560.000€  

Μεταβλητά Γ.Β.Ε.    160.000€  
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Σταθερά Γ.Β.Ε.      80.000€  

Πουλήθηκαν 9.000 µονάδες προς 120€/ µονάδα.  

Τα µεταβλητά έξοδα πωλήσεων ανήλθαν σε 5.000€ και τα σταθερά σε 

25.000€. να βρεθεί το αποτέλεσµα µε την πλήρη και άµεση κοστολόγηση.  

 

ΠΛΗΡΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

Κόστος παραχθέντων (πλήρες):  

Ύλες και άµεση εργασία         560.000€  

 Γ.Β.Ε. (µεταβλητά και σταθερά)        240.000€  

Σύνολο            800.000€  

+ αρχικό απόθεµα (1.200 Χ 100)        120.000€  

Κόστος διαθέσιµων µονάδων (9.200)       920.000€  

- τελικό απόθεµα (200 Χ 100)          20.000€  

Κόστος (παραγωγικό) πωληθέντων       900.000€  

 

Έσοδα από πωλήσεις (9.000 Χ 120)     1.080.000€  

- κόστος (παραγωγικό) πωληθέντων (9.000 Χ 100)      900.000€  

Μεικτό κέρδος           180.000€  

- έξοδα πωλήσεων (µεταβλητά και σταθερά)        30.000€  

Καθαρό κέρδος           150.000€  

 

 

ΑΜΕΣΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 

Κόστος παραχθέντων (µεταβλητό): 

 Ύλες και άµεση εργασία         560.000€  

 Γ.Β.Ε. (µεταβλητά)          160.000€  

Σύνολο            720.000€  

+ αρχικό απόθεµα (1.200 Χ 90)        108.000€  

Κόστος διαθέσιµων µονάδων (9.200)       828.000€  

- τελικό απόθεµα (200 Χ 90)          18.000€  
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Κόστος (παραγωγικό) πωληθέντων       810.000€  

 

Έσοδα από πωλήσεις (9.000 Χ 120)     1.080.000€  

- µεταβλητά έξοδα πωληθέντων: 

  Παραγωγής   810.000€  

  Πωλήσεων       5.000€     - 815.000€  

Περιθώριο           265.000€  

- Σταθερά έξοδα: 

  Παραγωγής      80.000€  

  Πωλήσεων      25.000€     -  105.000€  

Καθαρό κέρδος           160.000€  

 

Το παραπάνω αριθµητικό παράδειγµα επαληθεύει την πρόταση ότι όταν 

το τελικό απόθεµα είναι µικρότερο από το αρχικό η πλήρης κοστολόγηση 

δίνει µικρότερο λογιστικό αποτέλεσµα από την άµεση κοστολόγηση. Αυτό 

οφείλεται στο ότι κατά την πλήρη κοστολόγηση αφαιρούνται τα σταθερά 

Γενικά Βιοµηχανικά Έξοδα π ο υ  περιέχονται στις 9.000 µονάδες που 

πουλήθηκαν και τα οποία ανέρχονται σε 10€/ µονάδα. Όπως είναι φανερό 

όµως οι 9.000 µονάδες των πωλήσεων τροφοδοτήθηκαν κατά 8.000 µονάδες 

από την τρέχουσα παραγωγή και κατά 1.000 µονάδες από την ελάττωση του 

αρχικού αποθέµατος.  Συνεπώς, µε τα δεδοµένα του παραδείγµατος στην 

πλήρη κοστολόγηση η χρήση επιβαρύνεται όχι µόνο µε ολόκληρο το ποσό 

των σταθερών Γενικών Βιοµηχανικών Εξόδων της, αλλά και µε τα σταθερά 

Γ.Β.Ε. που περιέχονται στο τµήµα του αρχικού αποθέµατος που µειώθηκε 

συνεπώς η χρήση επιβαρύνεται τελικά µε  90.000€ σταθερά Γ.Β.Ε. Αντίθετα 

στην άµεση κοστολόγηση επιβαρύνεται µόνο µε τα σταθερά Γ.Β.Ε. της 

περιόδου δηλαδή µε 80.000, στη διαφορά δε της επιβαρύνσεως οφείλεται και 

η διαφορά του αποτελέσµατος µε τις δυο µεθόδους. Η διαφορά του 

αποτελέσµατος αυτού είναι ίση µε την διαφορά των σταθερών Γενικών 

Βιοµηχανικών Εξόδων που περιέχονται στο αρχικό και τελικό απόθεµα του 

προϊόντος. Συγκεκριµένα στο τελικό απόθεµα περιέχονται 200 Χ 10 = 
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2.000€ ενώ στο αρχικό 1.200 Χ 10 = 12.000€ καθαρά Γενικά Βιοµηχανικά 

Έξοδα και η διαφορά είναι ίση µε 2.000 – 12.000 = -10.000. συνεπώς αν η 

επιχείρηση εφάρµοσε άµεση κοστολόγηση και υπολόγισε σύµφωνα µ’ αυτήν 

το αποτέλεσµα, αρκεί από αυτό να αφαιρέσουµε το ποσό των 10.000€ για να 

βρούµε το αποτέλεσµα που θα διαπίστωνε αν είχε ακολουθήσει την πλήρη 

κοστολόγηση. 

 

Εφαρµογή παρέχονται τα πιο κάτω δεδοµένα µιας τριετίας της 

επιχείρησης ΒΗΤΑ µε την υπόθεση ότι οι τιµές παραµένουν σταθερές και 

για τα τρία έτη 

Πωλήσεις ανά µονάδα       12€  

Μεταβλητά κόστη παραγωγής         5€  

Σταθερά  Γ. Β. Ε.           24.000€  

Ανά µονάδα κόστος παραγωγής 

 Α. µε την άµεση κοστολόγηση(µόνο µεταβλητό µέρος)    5€  

 Β. µε την πλήρη κοστολόγηση 

  Μεταβλητά κόστη          5€  

  Σταθερά Γ.Β.Ε. (24.000 / 8.000)       3€  

Συνολικό ανά µονάδα κόστος         8€  

Σταθερά έξοδα πώληση – διοίκησης         25.000€  

 

Ποσοτικά δεδοµένα 1ο  έτος 2ο  έτος 3ο  έτος ΣΥΝΟΛΟ 

Απόθεµα αρχής 0 0 1.000 1.000 

Παραγωγή περιόδου 

µονάδες 
8.000 8.000 8.000 24.000 

Πωλήσεις περιόδου 

µονάδες 
8.000 7.000 9.000 24.000 

Απόθεµα τέλους 

µονάδες 
0 1.000 0 1.000 
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Με βάση τα πιο πάνω δεδοµένα, οι καταστάσεις εισοδήµατος των τριών 

ετών και της περιόδου των τριών ετών µε βάση την άµεση και πλήρη 

κοστολόγηση θα είναι οι ακόλουθες: 

 

1. Κατάσταση εισοδήµατος της εταιρίας ΒΗΤΑ  

(µε την άµεση κοστολόγηση) 

 

 1ο  έτος 2ο  έτος 3ο  έτος 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΤΡΙΕΤΙΑΣ 

Πωλήσεις  96.000 84.000 108.000 288.000 

Μείον µεταβλητό 

κόστος* 
40.000 35.000 45.000 120.000 

Περιθώριο συµβολής  56.000 49.000 63.000 168.000 

Μείον σταθερά έξοδα 

εκµετάλλευσης  
    

- Γ.Β.Ε. 24.000 24.000 24.000 72.000 

- Γ.Ε.∆.  

-Γ.Ε.Π. 
25.000 25.000 25.000 75.000 

Σύνολο εξόδων 

εκµετάλλευσης  
49.000 49.000 49.000 147.000 

Καθαρό εισόδηµα  7.000 0 14.000 21.000 

 

* Μεταβλητό κόστος 

1ο  έτος 8.000 Χ 5 =40.000 

2ο  έτος 7.000 Χ 5 =35.000 

3ο  έτος 9.000 Χ 5 =45.000 
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2. Κατάσταση εισοδήµατος της εταιρίας ΒΗΤΑ 

(µε την πλήρη κοστολόγηση) 

 

 1ο  έτος 2ο  έτος 3ο  έτος 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΤΡΙΕΤΙΑΣ 

Πωλήσεις  96.000 84.000 108.000 288.000 

Αρχικό απόθεµα 0 0 8.000 8.000 

Κόστος παραχθέντων* 64.000 64.000 64.000 192.000 

Κόστος διάθεσης  64.000 64.000 72.000 200.000 

- απόθεµα τέλους  0 8.000 0 8.000 

Κόστος πωληθέντων 64.000 56.000 72.000 192.000 

Μεικτό κέρδος  32.000 28.000 36.000 96.000 

- Γ.Ε.∆. –Γ.Ε.Π. 25.000 25.000 25.000 75.000 

Καθαρό εισόδηµα  7.000 3.000 11.000 21.000 

 

* το κόστος παραχθέντων για κάθε έτος θα είναι: 

 8.000 µονάδες  Χ 8€ = 64.000€ 

 

Με βάση τις παραπάνω καταστάσεις ο πιο κάτω πίνακας που 

παρουσιάζει τα αποτελέσµατα και τις αξίες των αποθεµάτων τέλους 

σύµφωνα µε τις δύο µεθόδους για κάθε έτος και για το σύνολο της τριετίας 

για να γίνουνε οι σχετικές παρατηρήσεις. 

 

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

ΑΜΕΣΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 

αποτελέσµατα Αξία αποθεµάτων τέλους 

1 2 3 4 1 2 3 4 

7.000 0 14.000 21.000 0 5.000* 0 0 
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ΠΛΗΡΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ 

 

αποτελέσµατα Αξία αποθεµάτων τέλους 

1 2 3 4 1 2 3 4 

7.000 3.000 11.000 21.000 0 8.000* 0 0 

 

 

∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ∆ΥΟ ΜΕΘΟ∆ΩΝ 

 

αποτελέσµατα Αξία αποθεµάτων τέλους 

1 2 3 4 1 2 3 4 

0 3.000 3.000 0 0 3.000 0 0 

* Αξία αποθέµατος τέλους:  

 Α. µε την άµεση κοστολόγηση 1000 Χ 5 = 5.000€  

 Β. µε την πλήρη κοστολόγηση 1000 Χ (5 + 3) = 8.000€  

 

Για το πρώτο έτος:  

Το λογιστικό αποτέλεσµα και η αξία της απογράφης είναι ίδια µε τις 

δύο µεθόδους. Αιτία αυτής της ταύτισης είναι η µη ύπαρξη αποθεµάτων 

αρχής και τέλους περιόδου. 

Για το δεύτερο έτος: 

Η παραγωγή είναι µεγαλύτερη των πωλήσεων. Έτσι τόσο το λογιστικό 

αποτέλεσµα, όσο και η αξία των αποθεµάτων τέλους είναι µεγαλύτερη µε 

τ η ν  π λ ή ρ η  παρά µε την άµεση κοστολόγηση. Η αιτία αυτής της 

διαφοροποίησης οφείλεται στη µη απορρόφηση ολόκληρου του ποσού των 

σταθερών Γ .Β.Ε. ,  σύµφωνα µε τις αρχές που διέπουν την πλήρη 

κοστολόγηση. Έτσι, όταν η παραγωγή είναι µεγαλύτερη των πωλήσεων, 

τµήµα των σταθερών Γ.Β.Ε., µεταφέρεται στα αποθέµατα τέλους, δηλαδή 

αποθεµατοποιείται και εµφανίζεται στον ισολογισµό σαν στοιχείο του 

ενεργητικού. Στο παράδειγµα έχουµε 3.000€ σταθερά Γ.Β.Ε. οι οποίες δεν 

έγιναν έξοδο της περιόδου µέσω του κόστους των πωληθέντων σαν 
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αποτέλεσµα της αποθεµατοποίησης τους στις 1.000 µονάδες προϊόντων 

(1.000 Χ 3) που δεν πουλήθηκαν µέσα στο συγκεκριµένο έτος. Εποµένως, 

εφόσον το ποσό αυτό των σταθερών Γ.Β.Ε. δεν ενσωµατώθηκε ούτε το 

κόστος των πωληθέντων, αλλά ούτε και στο κόστος της περιόδου, έχει σαν 

αποτέλεσµα να δηµιουργεί αφενός µικρότερη αξία κόστους πωληθέντων, άρα 

µεγαλύτερη αξία καθαρού αποτελέσµατος και αφετέρου µεγαλύτερη αξία 

αποθεµάτων τέλους. Αντίθετα µε την άµεση κοστολόγηση, όλα τα σταθερά 

Γ.Β.Ε. περιλαµβάνονται στο κόστος της περιόδού (έξοδα εκµετάλλευσης) µε 

αποτέλεσµα τόσο το καθαρό αποτέλεσµα όσο και  η αξία των αποθεµάτων σε 

προϊόντα να είναι µικρότερη σε σχέση µε την πλήρη κοστολόγηση κατά 

3.000€. 

Για το 3ο  έτος: 

Οι πωλήσεις είναι µεγαλύτερες από την παραγωγή. 

Το καθαρό εισόδηµα µε την πλήρη κοστολόγηση θα είναι µικρότερο σε 

σχέση µε την άµεση κοστολόγηση κατά 3.000€. Η διαφοροποίηση αυτή 

οφείλεται αφενός στην ύπαρξη των αποθεµάτων αρχής αφετέρου στην µη 

ύπαρξη αποθεµάτων στο τέλος του τρίτου έτους. Σύµφωνα µε την πλήρη 

κοστολόγηση, οι 1.000 µονάδες των αποθεµάτων αρχής έχουν ήδη 

απορροφήσει από την προηγούµενη περίοδο 3.000€ που αναλογούν στο 

σταθερό µέρος των Γ.Β.Ε της προηγούµενης κοστολογικής περιόδου. 

Αντίθετα µε την άµεση κοστολόγηση οι ίδιες 1.000 µονάδες των αποθεµάτων 

αρχής δεν έχουν απορροφήσει καµιά αξία σταθερών Γ.Β.Ε της προηγούµενης 

περιόδου. Εποµένως, το κόστος των πωληθέντων, σύµφωνα µε την πλήρη 

κοστολόγηση, επιβαρύνεται στο τρίτο έτος και µε ένα επιπλέον ποσό 

σταθερών Γ.Β.Ε αξίας 3.000€,από την προηγούµενη κοστολογική περίοδο, 

δηλαδή το κόστος των πωληθέντων θα περιλαµβάνει τόσο το σύνολο των 

σταθερών Γ.Β.Ε της περιόδου όσο και τµήµα της προηγούµενης περιόδου. 

Αντίθετα, µε την άµεση κοστολόγηση, µόνο τα σταθερά Γ.Β.Ε της περιόδου 

έχουν αφαιρεθεί από το περιθώριο συµβολής. Συνέπεια αυτής της 

διαφορετικής ακολουθούµενης διαδικασίας είναι το κόστος των  πωληθέντων 

µε την πλήρη κοστολόγηση να είναι µεγαλύτερο κατά 3.000€ σε σχέση µε 
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την άµεση, µε αποτέλεσµα το καθαρό εισόδηµα να είναι µικρότερο κατά 

3.000€ σε σχέση µε την άµεση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  2 

 

2.1. ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΣΥΜΒΟΛΗΣ. ΑΜΕΣΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟ 

ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ. 

2.1.1. Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ ΣΥΜΒΟΛΗΣ Ή 

ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑΣ 

 

Η έννοια του περιθωρίου συµβολής βρίσκεται στο επίκεντρο των  

επιχειρηµατικών αποφάσεων που βασίζονται σε προϋπολογιστικούς και 

κοστολογικούς λογισµούς για διάφορες εναλλακτικές λύσεις.  Σ τ η ν  

πραγµατικότητα, µε την µέθοδο της άµεση κοστολόγησης και της 

συνεισφοράς, τα κόστη – έξοδα χρησιµοποιούνται µε βάση τη συµπεριφορά 

τους,  στους µεταβαλλόµενους βαθµούς απασχόλησης και την φύση τους 

προκειµένου να δοθεί κάποια τεκµηριωµένη επιχειρηµατική σε ερωτήµατα: 

Α. Μήπως ένα συγκεκριµένο τµήµα πωλήσεων θα έπρεπε να κλείσει; 

Β. Μήπως θα έπρεπε να επεκταθεί κάποιο άλλο τµήµα των πωλήσεων; 

Γ .  Μήπως  θα έπρεπε να εγκαταλειφθεί η παραγωγή ενός ορισµένου 

προϊόντος;  

∆. Μήπως θα έπρεπε να γίνει αποδεκτή µια συγκεκριµένη ειδική 

παραγγελία; 

Ε. Μήπως αντί να παράγουµε ένα υλικό συµφέρει να το αγοράσουµε; 

Ας εξετάσουµε µια απλή υποθετική περίπτωση για την καλύτερη κατανόηση 

της σηµασίας της έννοιας του περιθωρίου συµβολής και σχετικά όσον 

αναπτύχθηκαν µε την άµεση κοστολόγηση. 

Μια επιχείρηση παραγωγής πλαστικών θηκών για βιντεοκασέτες έχει 

προϋπολογίσει  τις  πωλήσεις τ η ς  για το 2005 σε 6.000 θήκες µε τιµή 

διάθεσης 200€ τη θήκη. Το κόστος των πωλήσεων (κόστος παραγωγής και 

έξοδα εκµετάλλευσης) εκτιµάται ότι θα ανέλθει σε 1.082.000 €. Ας 

υποθέσουµε ότι η επιχείρηση  έχει µια προσφορά να πουλήσει 1.000 θήκες 

επιπλέον στην τιµή των 150 € τη θήκη, πρέπει η επιχείρηση  να αναρωτηθεί 
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πια προσφορά πρέπει να δεχτεί. Από  τον προϋπολογισµό της επιχείρησης 

παρατηρούµε ότι αυτή έχει ετήσια κόστη και έξοδα 1.082.000€ για την 

παραγωγή και διάθεση 6.000 θηκών. Για λόγους απλοποίησης ας κάνουµε 

τώρα την παράδοση ότι ολόκληρο το ποσό των 1.082.000€   είναι µεταβλητό 

και άµεσο κόστος. Το κόστος εποµένως της κάθε θήκης θα είναι 180,33€ 

(1.082.000 / 6.000). Εάν η κάθε θήκη κοστίζει 180,33€ για να παραχθεί και 

να πουληθεί η προσφερόµενη τιµή για την ειδική παραγγελία των1.000 

θηκών είναι µόνο 150 € ανά θήκ η, είναι προφανές ότι η επιχείρηση δεν 

πρέπει να αναλάβει την εκτέλεση της παραγγελίας. Αυτή η απλή, αλλά 

ωστόσο επιφανειακή µε βάση την πλήρη κοστολόγηση αγνοεί τη 

συµπεριφορά των διαφορών εξόδων µε αποτέλεσµα να οδηγήσει πιθανώς την 

επιχείρηση σε λανθασµένη απόφαση. Είναι φανερό ότι το ποσό του 

1.082.000€ περιλαµβάνει και κάποια κόστη ή έξοδα τα οποία ε ίναι  

ανεξάρτητα του βαθµού της απασχόλησης της επιχείρησης, δηλαδή είναι ο 

σταθερά έξοδα ή κόστη. Στον υπολογισµό του κόστους των 180,33€/ θήκη 

αντιµετωπίστηκαν όλα τα κόστη – έξοδα σαν µεταβλητά, πράγµα το οποίο 

δεν είναι σωστό ούτε για την επιχείρησή µας ούτε για καµιά άλλη 

επιχείρηση. 

Σύµφωνα µε την έννοια της άµεση κοστολόγησης  και συνεισφοράς, η 

προσφορά που έγινε στην επιχείρηση πρέπει να αναλυθεί σύµφωνα µε το 

ποια ακριβώς κόστη – έξοδα θα µεταβληθούν µε την αποδοχή της 

προτεινοµένης προσφοράς για την παραγωγή και πώληση 1.000 επιπλέον 

θηκών προς 150 € η κάθε µία. Αν τώρα αναλύσουµε το 1.082.000 στο 

σταθερό και µεταβλητό τµήµα του, και έστω ότι το µεταβλητό µέρος είναι 

885.000 που σηµαίνει ότι το ανά µονάδα κόστος της πλαστικής θήκης είναι 

147,5 € των (885.000 /6.000). συσχετίζοντας στη συν έχεια την τιµή πώλησης 

150€ που προσφέρει ο πελάτης της επιχείρησης, µε το κόστος των 147,5 € 

έχουµε:  

Έσοδα από την πώληση µιας θήκης          150,00€  

- µεταβλητό κόστος πώλησης           147,50€  

Περιθώριο συµβολής                2,50€  
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Όταν λοιπόν, η προσφορά αναλυθεί σύµφωνα µε τις διαδικασίες που 

προβλέπονται µε την άµεση κοστολόγηση, όχι µόνο δεν χάνει η επιχείρηση, 

αλλά έχει τη δυνατότητα να συνεισφέρει ένα πόσο για το σταθερό κόστος 

και παράλληλα να έχει ένα θετικό αποτέλεσµα 2,5€ από κάθε θήκη. Εάν 

αναβάλει την εκτέλεση της παραγγελίας των 1.000 θηκών τα πραγµατικά 

κέρδη της επιχείρησης θα είναι και 2.500€ περισσότερα απ’ ότι θα είναι αν 

απορρίψει την ειδική παραγγελία. Η αιτία φυσικά αύξησης των κερδών είναι 

ότι τα σταθερά κόστη- έξοδα δεν πρόκειται να αυξηθούν µε την αποδοχή 

προσφοράς. Οπωσδήποτε, η πληροφόρηση που παρέχεται στο παράδειγµά 

µ α ς  ε ί ν α ι  αρκετά πιο σηµαντική από την αντίστοιχη της πλήρους 

κοστολόγησης. Η αποδοχή της προσφοράς για την ειδική παραγγελία από 

την επιχείρηση, δεν θα πρέπει να γίνει αβασάνιστα χωρίς να λάβει υπόψη της 

την περίπτωση ότι είναι δυνατό και οι άλλοι πελάτες να ζητήσουν να έχουν 

την ίδια µεταχείριση. Αυτό σηµαίνει ότι σε θέµατα αποφάσεων κάθε κίνηση 

πρέπει να συνοδεύεται µε ανάλυση αρκετών παραµέτρων. Στην περίπτωση 

του παραδείγµατος µας η αποδοχή της προσφοράς χωρίς σοβαρή ανάλυση 

των προβληµάτων που ίσως ανακύψουν µελλοντικά µπορεί βραχυπρόθεσµα 

να είναι µια σωστή κίνηση, αλλά όµως µακροπρόθεσµα να αποδειχθεί 

καταστροφική. Η µέθοδος της άµεσης κοστολόγησης και συνεισφοράς είναι 

από τις πιο σηµαντικές εξελίξεις της διοικητικής λογιστικής και για να 

παραµένει χρήσιµο εργαλείο, δεν πρέπει να χρησιµοποιείται στα τυφλά. 

 

2.1.2. ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΤΜΗΜΑΤΑ Ή ΤΟΜΕΙΣ 

 

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι η έλλειψη της διάκρισης του κόστους – 

εξόδου σε σταθερό και µεταβλητό τµήµα στην πλήρη κοστολόγηση, έχει σαν 

αποτέλεσµα να αγνοεί η διοίκηση το περιθώριο που αφήνει κάθε προϊόν ή 

υπηρεσία ή περιοχή διάθεση των προϊόντων για την κάλυψη των σταθερών 

εξόδων και τη δηµιουργία πιθανού κέρδους.  

Η µοναδική κατάσταση εισοδήµατος που παρέχεται µε την πλήρη 

κοστολόγηση καθιστά µη αποτελεσµατική τη διοίκηση µιας επιχείρησης. Τα 
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στελέχη µε την πληροφόρηση που τους παρέχει η κατάσταση εισοδήµατος, η 

οποία, ως γνωστόν απεικονίζει την επιχείρηση σαν ένα ενιαίο σύνολο, 

αδυνατούν να έχουν µια ολοκληρωµένη και ξεκάθαρη εικόνα της 

επιχείρησης µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να ανακαλύψουν τα αδύνατα 

σηµεία της. Η αδυναµία της πλήρους κοστολόγησης για µια αποτελεσµατική 

διοίκηση καθιστά την άµεση κοστολόγηση και συνεισφορά πολύ χρήσιµη, 

διότι έχει τη δυνατότητα να παρέχει στα στελέχη της επιχείρησης εκθέσεις 

που αναφέρονται σε διάφορους τοµείς ή δραστηριότητες της. Έτσι λοιπόν 

προβλήµατα όπως τα ακόλουθα: 

- Η αξιολόγηση της αποδοτικότητας των διάφορων γραµµών 

παραγωγής. 

- Η αξιολόγηση των πωλητών. 

- Ο προσδιορισµός της αποτελεσµατικής ή µη χρησιµοποίησης της 

δυναµικότητας των παραγωγικών τµηµάτων ή αδρανοποίηση άλλων 

διαθέσιµων πηγών µπορούν να καλυφθούν µέσω των διαφορετικών εκθέσεων 

που έχει τη δυνατότητα να παρέχει η άµεση κοστολόγηση. 

Η δυνατότητα αυτή της άµεσης κοστολόγησης την καθιστά ένα χρήσιµο 

εργαλείο για αποτελεσµατικότερη διοίκηση εφόσον οι πλησιέστερες και 

περισσότερες πληροφορίες που αυτή παρέχει µπορούν χρησιµοποιηθούν για 

αναλύσεις τις αποδοτικότητας των τµηµάτων ή των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης. 

Η διαίρεση της επιχείρησης σε περιοχές ή τοµείς δραστηριότητας 

εξαρτάται από το είδος της πληροφόρησης που θέλουν να έχει η διοίκηση. 

Σαν τµήµα ή τοµέας µπορεί να οριστεί κάθε δραστηριότητα ή περιοχή της 

επιχείρησης για την οποία η διοίκηση επιδιώκει να έχει στοιχεία κόστους. 

Έτσι, µια από τις πολύτιµες εφαρµογές της άµεση κοστολόγησης 

συνεισφορές είναι η ετοιµασία εκθέσεων κατά τµήµα ή τοµείς, που µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν για αναλύσεις τη αποδοτικότητας πολλών τµηµάτων 

τοµέων ή περιοχών της επιχείρησης. Έτσι λοιπόν παρουσιάζονται τρεις 

εκθέσεις διαφορετικών περιοχών, που αποτελούν τις πιο συνηθισµένες 

χρησιµοποιούµενες µορφές εκθέσεων. Στη συγκεκριµένη επιχείρηση, 
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καταρχήν διαιρείται η λειτουργία της παραγωγής σε τρεις διαφορετικούς 

τοµείς ανάλογα µε την χρήση των παραγοµένων προϊόντων, δηλαδή στον 

τοµέα των Η/Υ, στον τοµέα των επίπλων και στον τοµέα των γραφοµηχανών. 

Στη συνέχεια ο τοµέας «γραφοµηχανές» τµηµατοποιείται ακόµα περισσότερο 

σε γραµµές παραγωγής. Τέλος οι δύο γραµµές παραγωγής στον τοµέα 

«γραφοµηχανές» αναλύονται ακόµα περισσότερο σε πωλήσεις κατά 

περιοχές. Η ίδια διαδικασία διαίρεσης ακολουθείται και για τους άλλους 

τοµείς. Όσο προχωράµε στη διαίρεση της επιχείρησης έχουµε τη δυνατότητα 

µέσω των διαφορετικών εκθέσεων ανά ακολουθήσουµε ένα µικρότερο τµήµα 

της επιχείρησης. Αυτή η δυνατότητα της άµεσης κοστολόγησης εφαρµόζεται 

ευρύτατα. Τα οφέλη των πρόσθετων πληροφοριών που προκύπτουν για την 

διοίκηση, από µια σειρά τέτοιων εκθέσεων είναι σηµαντικά. Από µια 

προσεκτική εξέταση των τάσεων και αποτελεσµάτων κάθε τοµέα ή 

τµήµατος, το διοικητικό στέλεχος κάθε επιχείρησης θα είναι ικανό να 

αποκτά αξιόλογη εικόνα για το σύνολο της επιχείρησης και πιθανών έτσι να 

ανακαλύπτει ευκαιρίες και κανάλια για δράση, τα οποία αλλιώς δε θα είχαν 

υποπέσει στην αντίληψή του. 

 

2.1.3. ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

Οι εκθέσεις κατά τµήµα για εσωτερικές χρήσεις ετοιµάζονται τυπικά µε 

βάση την άµεση κοστολόγηση. Η διαδικασία που ακολουθείται στην 

ετοιµασία των εκθέσεων αυτών είναι ίδια όσον αφορά τη διάκριση του 

κόστους σε σταθερό και µεταβλητό τµήµα εκτός µιας εξαίρεσης. Αυτή 

βασικά αναφέρεται στον τρόπο µεταχείρισης του σταθερού κόστους. Στις 

εκθέσεις αυτές το σταθερό κόστος διακρίνεται σε άµεσο και σε κοινό 

(έµµεσο) κόστος. Η µόνη διαφορά µεταξύ της άµεσης κοστολόγησης και της 

συνεισφοράς ή συµβολής είναι η διάκρισης του σταθερού κόστους σε άµεσες 

και κοινό (έµµεσο) έτσι, µόνο εκείνα τα σταθερά κόστη που 

χαρακτηρίζονται σαν άµεσα για τον τοµέα ή την περιοχή µεταφέρονται 

στους διάφορους τοµείς ή τις περιοχές. Αν ένα σταθερό κόστος, δεν µπορεί 
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να εξατοµικευτεί απ’ ευθείας µόνο σε κάποιο τµήµα ή τοµέα τότε αυτό 

χαρακτηρίζεται ως κοινό κόστος και δεν αφαιρείται από το περιθώριο 

συµβολής των τοµέων. Συνεπώς µπορούµε να επισηµάνουµε ότι ένα κόστος 

ποτέ δεν κατανέµεται αυθαίρετα σε κάποιο τοµέα της επιχείρησης. Για τη 

µεταφορά κάποιου κόστους σε διάφορους τοµείς µια επιχείρησης πρέπει να 

εξετάζονται:  

1. Η συµπεριφορά του κόστους (µεταβλητό και σταθερό) 

2. Η δυνατότητα ή όχι άµεσης εξατοµίκευσης του κόστους στους 

τοµείς. 

 

2.1.4. ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΣΥΜΒΟΛΗΣ 

 

Σκοπεύοντας στην ετοιµασία εκθέσεων κατά τµήµα ή τοµέα, είναι 

αναγκαίο να παρακολουθούνται οι πωλήσεις κατά τµήµα τόσο καλά, όπως 

και στο σύνολό τους για µια επιχείρηση. Μετά την αφαίρεση των 

µεταβλητών εξόδων το περιθώριο συµβολής µπορεί να υπολογιστεί για κάθε 

τµήµα. Το περιθώριο συµβολής είναι ένα εξαιρετικό χρήσιµο εργαλείο στο 

διοικητικό στέλεχος, ιδιαίτερα για τον καθορισµό της επίδρασης τόσο 

καθαρό αποτέλεσµα µιας αύξησης ή µείωσης του όγκου των πωλήσεων. Εάν 

ο όγκος των πωλήσεων ανέρχεται ή κατέρχεται η επίδραση στο καθαρό 

αποτέλεσµα µπορεί εύκολα να υπολογιστεί µε έναν απλό πολλαπλασιασµό 

της τιµής του ανά  µονάδα περιθωρίου συµβολής µε τον αριθµό των επιπλέον 

πωλούµενων µονάδων ή µε τον πολλαπλασιασµό της  µεταβληθείσας αξίας 

των πωλήσεων µε τον δείκτη του περιθωρίου συµβολής. Οι εκθέσει κατά 

τµήµα παρέχουν στην διοίκηση την δυνατότητα να κάνει κάποιους 

υπολογισµούς από προϊόν σε προϊόν, από  τοµέα σε τοµέα ή από περιοχή σε 

περιοχή, µε αποτέλεσµα να προµηθεύεται τις αναγκαίες πληροφορίες για την 

αποφυγή περιοχών µε αδυναµίες ή να µονοπωλεί περιοχές που παρουσιάζουν 

µεγάλες δυνατότητες. Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι η άµεση 

κοστολόγηση βασικά ένα εργαλείο τόσο για βραχυπρόθεσµους όσο και για 

µακροπρόθεσµους σχεδιασµούς. 
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2.1.5. Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΣΤΟΥ ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

Με την έµφαση που δίνεται στην χρησιµότητα της άµεσης 

κοστολόγησης δεν θα πρέπει να θεωρηθεί ότι τα σταθερά κόστη δεν είναι 

σηµαντικά. Τα σταθερά κόστη είναι εξίσου σηµαντικά σε κάθε επιχείρηση. 

Εκείνο το οποίο προϋποθέτει την εφαρµογή της άµεσης κοστολόγησης είναι 

ότι διαφορετικά κόστη απαιτούνται για διαφορετικούς σκοπούς. Έτσι, λοιπόν 

για κάποιους σκοπούς είναι πιθανόν να απαιτούνται µόνο τα µεταβλητά 

έσοδα και έξοδα για συγκεκριµένες ανάγκες πληροφόρησης της διοίκησης. 

Για άλλους σκοπούς, οι ανάγκες της ίσως να απαιτούν να περιλαµβάνονται 

επίσης και σταθερά κόστη. 

Ό διαχωρισµός του σταθερού και µεταβλητού κόστους τονίζει στο 

στέλεχος ότι τα κόστη ελέγχονται διαφορετικά και ότι αυτές οι διαφορές 

πρέπει να του είναι ξεκάθαρες για βραχυπρόθεσµους και µακροπρόθεσµους 

σχεδιασµούς. Επιπλέον, η οµαδοποίηση του σταθερού κόστους είναι το 

αποκορύφωµα της άµεσης κοστολόγησης από το γεγονός ότι το καθαρά 

αποτέλεσµα προκύπτει µόνο µετά την κάλυψη του σταθερού κόστους. Αυτό 

σηµαίνει επίσης ότι µετά την κάλυψη του σταθερού κόστους, το καθαρό 

αποτέλεσµα θα αυξάνει στο βαθµό που το περιθώριο συµβολής  

αναπαράγεται για κάθε επιπρόσθετη πωλούµενη µονάδα. 

 

2.1.6. ΑΜΕΣΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟ ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ 

 

Ως άµεσο σταθερό κόστος ορίζεται το σταθερό εκείνο κόστος που 

µπορεί να  εξατοµικευτεί άµεσα σε ένα ιδιαίτερο τµήµα ή τοµέα ή περιοχή 

και το οποίο εξαρτάται άµεσα από την ύπαρξη του τοµέα ή του τµήµατος. Ως 

κοινό σταθερό κόστος ορίζεται εκείνο το σταθερό κόστος, το οποίο δεν 

µπορεί να εξατοµικευτεί άµεσα σε ένα ιδιαίτερο τµήµα ή τοµέα αλλά µάλλον 

πρόκειται από τις συνολικές λειτουργικές δραστηριότητες της επιχείρησης. 

Αποβλέποντας στη µεταφορά του στα τµήµατα ή τους τοµείς το κοινό 
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κόστος κατανέµεται µε µια αυθαίρετη βάση. Το κοινό κόστος είναι επίσης 

γνωστό και σαν έµµεσο κόστος. 

Οι διακρίσεις σχετικά µε το άµεσο και έµµεσο κόστος είναι οι 

ακόλουθες: 

1. Εάν ένα κόστος φανερά και φυσικά µεταφέρεται στο ανά µονάδα 

κόστος του προϊόντος ή σε κάποιο τµήµα ή τοµέα της επιχείρησης, τότε αυτό 

είναι άµεσο κόστος σε σχέση µε το τµήµα αυτό. 

2.  Εάν το κόστος πρέπει να κατανεµηθεί στο ανά µονάδα κόστος ή σε 

τµήµα ή τοµέα της επιχείρησης, τότε αυτό είναι έµµεσο (κοινό) κόστος σε 

σχέση µε το τµήµα αυτό. 

Σαν παράδειγµα άµεσου σταθερού κόστους αναφέρεται η διαφήµιση 

που σχετίζεται µε συγκεκριµένο τµήµα, οι αµοιβές του διευθυντή του τοµέα 

ή τµήµατος, οι αποσβέσεις των κτιρίων και του εξοπλισµού που 

αποκτήθηκαν για την χρησιµοποίηση του από το συγκεκριµένο τµήµα.  

Σαν παράδειγµα του κοινού σταθερού κόστους αναφέρονται η  

διαφήµιση γενικά της εταιρίας, µισθοί ανώτατων στελεχών της διοίκησης 

καθώς και οι αποσβέσεις εκείνων των εγκαταστάσεων που εξυπηρετούν 

διαφορετικά τµήµατα ή τοµείς. 

 

2.1.7. ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΣΗ ΤΟΥ ΑΜΕΣΟΥ ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

Η διάκριση µεταξύ του άµεσου και κοινού σταθερού κόστους είναι το 

κρίσιµο σηµείο στην ετοιµασία εκθέσεων κατά τµήµατα ή τοµείς, καθ’ όσον 

το άµεσο σταθερό κόστος χρεώνεται απευθείας στα τµήµατα, ενώ τοι κοινό 

σταθερό κόστος όχι. Στην πράξη αυτό µερικές  φορές είναι δύσκολο να 

καθοριστεί δηλαδή πότε ένα κόστος θα πρέπει να ταξινοµηθεί ως άµεσο και 

πότε ως κοινό. Ένας ευρύτατα κανόνας για να αποφύγει κανείς  τις 

δυσκολίες, είναι να µεταχειρίζεται σαν άµεσα κόστη εκείνα τα κόστη που 

παύουν αν υπάρχουν µε την διακοπή λειτουργίας του τµήµατος ή του τοµέα. 

Παράδειγµα της περίπτωση αυτή είναι αν ο τοµέας Η/Υ σταµατούσε τη 

λειτουργία του, αυτό θα συνεπαγόταν της απόλυση του διευθυντή του τοµέα. 
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Αφού αυτή η θέση παύει να υπάρχει µε την διαίρεση, έπεται ότι οι αµοιβές 

που προβλέπονται για τη θέση αυτή θα πρέπει να ταξινοµηθούν σαν άµεσο 

σταθερό κόστος του τοµέα. Από την άλλη πλευρά, ο πρόεδρος της εταιρείας 

θα συνεχίσει να υπάρχει ακόµη και αν ο τοµέας Η/Υ σταµατήσει. Έτσι οι 

αµοιβές του είναι κοινό κόστος και για τους τρεις τοµείς. Με άλλο τρόπο θα 

πρέπει να χαρακτηρίζονται σαν άµεσα κόστη µόνο εκείνα τα κόστη τα οποία 

δηµιουργούνται σαν αποτέλεσµα τη ύπαρξης ενός τοµέα.  

Θα υπάρχουνε πάντα κάποια κόστη τα οποία θα βρίσκονται µεταξύ 

άµεσου και κοινού και θα απαιτείται σηµαντική προσπάθεια για µία σωστή 

απόφαση κατάλληλης ταξινόµησης. Το κεντρικό σηµείο είναι  να µην 

αντιδρά κανείς µε παραπλανητικές αυθαίρετες κατανοµές. Από διοικητική 

άποψη, κάθε αυθαίρετη κατανοµή του κοινού κόστους θα έχει σαν συνέπεια 

την αλλοίωση της αξίας του περιθωρίου συµβολής του τµήµατος σαν οδηγού 

για µακροπρόθεσµη αποδοτικότητα. 

 

2.1.8. ΤΟ ΑΜΕΣΟ ΚΟΣΤΟΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΚΟΙΝΟ 

 

Το σταθερό κόστος, το οποίο είναι άµεσο σε µια έκθεση τµήµατος ή 

τοµέα µπορεί να διαµορφωθεί σε κοινό, αν η επιχείρηση διαιρεθεί σε 

µικρότερα τµήµατα ή τοµείς. Αυτό συµβαίνει επειδή υπάρχουν περιορισµοί 

στο κατά πόσο ένα κόστος µπορεί να διαχωριστεί χωρίς την προσφυγή σε 

αυθαίρετες κατανοµές. Ο καθορισµών περισσότερων τοµέων συνεπάγεται τη 

µετάπτωση µέρους του άµεσου σταθερού κόστους σε κοινό. Την µετάπλαση 

σταθερού κόστους την παρατηρούµε στους πιο κάτω πίνακες (2-8). Από τον 

πίνακα (1) µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι τα τµήµατα ορίζονται σαν 

τοµείς, ο τοµέας «γραφοµηχανές» επιβαρύνεται µε άµεσα σταθερά έξοδα µε 

ένα ποσό 775.000.000€. από το ποσό αυτό µόνο τα 475.000.000€ µένουν σαν 

άµεσα έξοδα, όταν τµηµατοποιούµε  τον τοµέα σε γραµµές παραγωγής. 

Τονίζεται ότι τα 300.000.000€ µεταπίπτουν σε κοινό κόστος για τις 

συγκεκριµένες γραµµές παραγωγής. 
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ΤΟΜΕΙΣ 

 Η/Υ Έπιπλα  Γραφοµηχανή 
Συνολική 

εκµετάλλευση 
Περιθώριο 
συµβολής  

598 1.000 1.200 2.798 

- µείον: άµεσα 
σταθερά έξοδα 

    

Γ.Β.Ε. 280 400 390 1.070 
Γ.Ε.Π. 130 205 210 545 
Γ.Ε.∆. 140 160 175 475 
Σύνολο 550 765 775 2.090 

Περιθώριο κατά 
τοµέα 

48 235 425 708 

 

ΓΡΑΜΜΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ Ή ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΟΜΕΑ 

 
Τοµέας 

Γραφοµηχανές  
Σύνηθες  

Γραφοµηχανές   
Ηλεκτρονικές 
Γραφοµηχανές  

Περιθώριο 
συµβολής  

1.200 780 420 

- µείον: άµεσα 
σταθερά έξοδα 

   

Γ.Β.Ε. 300 180 120 
Γ.Ε.Π. 85 45 40 
Γ.Ε.∆. 90 50 40 

 475 275 200 
Περιθώριο κατά 

προϊόν 
725 505 220 

- Μείον: κοινά 
σταθερά έξοδα 

300   

Περιθώριο 
συµβολής τοµέα 

425   

 

Τα 300.000.000€ από άµεσο σταθερό κόστος µεταπίπτουν σε κοινό 

κόστος όταν ο τοµέας διαιρείται σε γραµµές παραγωγής. Αυτό είναι δυνατόν 

να συµβαίνει διότι στα 300.000.000€ ποσό π.χ. 90.000.000€ µπορεί να 

αναφέρεται σε αποσβέσεις του βιοµηχανοστασίου, αµοιβές προσωπικού, κτλ. 

τον τοµέα «Γραφοµηχανές». Τα 125.000.000€ και τα 85.000.000€ των 

εξόδων πώλησης και διοίκησης µπορεί να αντιστοιχούν σε αποσβέσεις 

κτιρίων, αµοιβές προσωπικού κτλ. του τοµέα γραφοµηχανές. Οι αποσβέσεις 

είναι άµεσο κόστος όταν αναλύουµε τον τοµέα σαν σύνολο, ενώ µεταπίπτουν 
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σε κοινό κότσος, όταν εξετάσουµε τον τοµέα από την πλευρά των γραµµών 

παραγωγής, επειδή το βιοµηχανοστάσιο εξυπηρετεί και τα δυο προϊόντα. Με 

την ίδια λογική µεταπίπτουν σε κοινό κόστος τα ποσά που αναφέρονται σαν 

έξοδα πώλησης και διοίκησης. Για να αποφύγουµε αυτή την αυθαιρεσία, 

µεταχειριζόµαστε τις αποσβέσεις του βιοµηχανοστασίου και των λοιπών 

δαπανών σαν κοινό κόστος, όταν ο τοµέας «γραφοµηχανές» τµηµατοποιείται 

σε γραµµή προϊόντος. Τα 475.000.000€ που αποµένουν εξακολουθούν να 

είναι άµεσο σταθερό κόστος και µετά τη διαίρεση του τοµέα σε γραµµές 

παραγωγής επειδή το ποσό αυτό µπορεί να εξατοµικευτεί άµεσα στις 

γραµµές παραγωγής χωρίς τη βοήθεια κάποιας αυθαίρετης βάσης. Από τα 

Γ .Ε.Π ένα ποσό µπορεί να αναφέρεται σε διαφηµίσεις που έγιναν στα 

προϊόντα των γραµµών παραγωγής «γραφοµηχανές». Έτσι το ποσό αυτό θα 

εξατοµικεύεται άµεσα στα δύο προϊόντα. Αυτό σηµαίνει ότι ενώ η δαπάνη 

της διαφήµισης είναι άµεσο σταθερό κόστος για τον τοµέα «γραφοµηχανές» 

σαν σύνολο µπορεί να εξακολουθεί να είναι άµεσο και στις γραµµές 

παραγωγής χωρίς να απαιτείται για τη µεταφορά τους στα προϊόντα να 

γίνουν κάποιες αυθαίρετες κατανοµές. 

 

2.1.9. ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΤΟΜΕΑ 

 

Το περιθώριο του τοµέα προκύπτει µετά την αφαίρεση του άµεσου 

σταθερού κόστους από το περιθώριο συµβολής του τοµέα. Το περιθώριο του 

τοµέα αντιστοιχεί στην συνεισφορά του τοµέα, µετά την κάλυψη του άµεσου 

σταθερού κόστους, για την κάλυψη του κοινού κόστους της επιχείρησης και 

του πιθανού κέρδους. Το περιθώριο του τοµέα αντιµετωπίζεται σαν 

µεγαλύτερος δείκτης της µακροπρόθεσµης αποδοτικότητας του τοµέα, καθ’ 

όσον µόνο αυτά τα κόστη, που άµεσα µπορεί να παρακολουθήσει κανείς σαν 

τοµέα χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του. Εάν σε µια 

µακροπρόθεσµη πορεία ό τοµέας δεν µπορεί να καλύψει τα δικά του άµεσα 

έξοδα τότε ο τοµέας πιθανόν δεν θα ‘πρεπε να διατηρείται. Από την άποψη 

της λήψης αποφάσεων το περιθώριο του τοµέα είναι χρήσιµο επίσης και σε 
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αποφάσεις σχετικές µε µακροπρόθεσµες ανάγκες και αποδόσεις, όπως 

αλλαγές της δυναµικότητας, µακροπρόθεσµη τιµολογιακή πολιτική και 

αποδώσεις της επένδυσης  του τοµέα. Σε αντίθεση δηλαδή ότι το περιθώριο 

συµβολής είναι περισσότερο χρήσιµο σε αποφάσεις βραχυπρόθεσµες, όπως 

τιµολόγηση ειδικών παραγγελιών και χρησιµοποίηση της υπάρχουσας 

δυναµικότητας µέσου.  

 

2.1.10. ΚΟΙΝΟ ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ 

 

Η κατανοµή του κοινού κόστους σε τοµείς ή τµήµατα δεν προσθέτει 

τίποτα στην χρησιµότητα των εκθέσεων. Αντίθετα µπορεί να πει κανείς ότι 

αυτές οι αυθαίρετες κατανοµές οδηγούν στην µείωση χρησιµότητας των 

εκθέσεων αυτών. Η αιτία της µείωσης είναι ότι η αυθαίρετη κατανοµή του 

κοινού κόστους αποσπά την προσοχή από δεδοµένα κόστους, για τα οποία ο 

υπεύθυνος κάποιας διαίρεσης έχει το έλεγχο και τα οποία θα πρέπει να 

αποτελούν τη βάση αξιολόγησης της αποδοτικότητας του ως υπεύθυνου 

κάποιου τµήµατος ή τοµέα. Επιπλέον, µπορεί  να υποστηριχθεί ότι κάθε 

προσπάθεια κατανοµής του κοινού κότσους σε κάποιες µικρότερες 

διαιρέσεις της επιχείρησης µπορεί να οδηγήσουν σε παραπλανητικά 

δεδοµένα ή µπορεί να διαφοροποιήσουν σηµαντικές σχέσεις ανάµεσα στα 

κέρδη και τα έσοδα της ευρενώµενης διαίρεσης. 

 

2.1.11. ΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΙΣ, 

ΚΑΤΑ ΠΡΟΪΟΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

 

Α. ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΙΣ 

Το περιθώριο συµβολής που προσδιορίζεται για κάθε τοµέα, είναι ένα 

µέτρο µέτρησης της αποτελεσµατικότητας της παραγωγής και των 

στρατηγικών marketing κάθε τοµέα. Για να κατανοήσουµε την µέθοδο αυτή 

χρησιµοποιούνται τα δεδοµένα της εταιρείας ΖΗΤΑ ΕΛΛΑΣ για την 

ετοιµασία και παρουσίαση των εκθέσεων αυτών. 
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Πίνακας 1.1. 
∆εδοµένα της επιχείρησης ΖΗΤΑ κατά τοµέα για το έτος 2005 

 ΤΟΜΕΙΣ 
 Η/Υ Επίπλων  Γραφοµηχανών  

Πωλήσεις σε 
µονάδες  

26.000 4.000 10.000 

l  Μέση τιµή 
πωλήσεων 

50 650 320 

Μέσο ανά 
µονάδα κόστος  

   

Παραγωγής  20 300 146 
Πώλησης  5 90 42 
∆ιοίκησης  2 10 12 

Σταθερά κόστη 
εξατοµικευµένα 
σε κάθε τοµέα 

   

Παραγωγής  280.000 400.000 390.000 
Πώλησης  130.000 205.000 210.000 
∆ιοίκησης  140.000 160.000 175.000 

Σταθερά κόστη 
µη 

εξατοµικευµένα 
στους τοµείς  

380.000   

 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 46 

 

Πίνακας 1.2 
Έκθεση ή κατάσταση  Συνεισφοράς Τοµέων  

(της επιχείρησης ΖΗΤΑ ΕΛΛΑΣ για το έτος 2005) 
 ΤΟΜΕΙΣ 

 

 Η/Υ Επίπλων  Γραφοµηχανών  ΣΥΝΟΛΟ 
Πωλήσεις 1.300 2.600 3.200 7.100 

Μείον µεταβλητό κόστος 
παραγωγής 

520 1.200 1.460 3.180 

Βιοµηχανικό περιθώριο 780 1400 1740 3.920 
-Μείον: µεταβλητά έξοδα     

Γ.Ε.Π.  130 360 420 910 
Γ.Ε.∆. 52 40 120 212 
Σύνολο 182 400 540 1.122 

Μεικτό περιθώριο 
συµβολής  

598 1.000 1.200 2.798 

-Μειον άµεσα σταθερά 
έξοδα 

    

Γ.Β.Ε. 280 400 390 1.070 
Γ.Ε.Π. 130 205 210 545 
Γ.Ε.∆. 140 160 175 475 

Σύνολο άµεσων σταθερών 
εξόδων  

550 765 775 2.090 

Περιθώριο τοµέων 48 235 425 708 
-Μειον έµµεσα σταθερά 

έξοδα επιχείρησης  
   80 

Καθαρό εισόδηµα    328 
 

Αν παρατηρήσουµε τον πίνακα 1.2 ανακαλύπτουµε µια καινούρια 

έννοια, το περιθώριο τοµέα ή περιθώριο συµβολής τοµέα ή συνεισφορά 

τοµέα. Αυτό το περιθώριο είναι το ποσό συνεισφοράς (συµβολής) του κάθε 

τοµέα για την κάλυψη των κοινών σταθερών εξόδων (έµµεσα σταθερά 

έξοδα) της επιχείρησης και µετά την  κάλυψη αυτών την εξασφάλιση ενός 

θετικού αποτελέσµατος για την επιχείρηση. Κοινά σταθερά έξοδα, 

ονοµάζονται εκείνα τα σταθερά έξοδα, τα οποία αφενός δεν µπορούν να 

εξατοµικευτούν στους τοµείς χωρίς την χρησιµοποίηση κάποιον 

υποκειµενικών κριτηρίων και αφετέρου αφορούν δαπάνες για τις οποίες οι 

υπεύθυνοι των τοµέων ουδεµία ευθύνη φέρουν. Τα κοινά αυτά έξοδα 

συνήθως περιλαµβάνουν έξοδα των λειτουργιών της διοίκησης και της 
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διάθεσης χωρίς  α υτό να αποκλείει και έξοδα άλλων λειτουργιών. Στον 

πίνακα 1.2. δείχνεται ότι και οι τρεις τοµείς συνεισφέρουν, τόσο για την 

κάλυψη σταθερών κοινών εξόδων όσο και για τη δηµιουργία θετικού 

αποτελέσµατος. Η µικρότερη συνεισφορά είναι του τοµέα των Η/Υ µε 

48.000.000€ και η µεγαλύτερη του τοµέα των γραφοµηχανών µε 

425.000.000€. το απόλυτο ποσό της συνεισφοράς που αποκαλ ύπτεται από 

κάθε τοµέα δεν είναι πάντοτε και ο καλύτερος τρόπος σύγκρισης της 

παραγωγικότητας των τοµέων. Για παράδειγµα στην εξεταζόµενη 

επιχείρηση, τα περιθώρια συµβολής προκύπτουν από τους τοµείς µε τα 

µεγαλύτερα και τα µικρότερα έσοδα. Ίσως θα ήταν πιο χρήσιµο να 

εκφράζουµε το περιθώριο συµβολής του κάθε τοµέα µε µια κοινή µονάδα 

µέτρησης. Από τον πιο κάτω πίνακα παρατηρούµε ότι τα περιθώρια 

συµβολής και για τους τρεις τοµείς είναι θετικά η σύγκριση των περιθωρίων 

συµβολής των τοµέων Η/Υ και γραφοµηχανών αποκαλύπτει µια διαφορά 

υπεροχής περίπου 1 προς 9. 

 

Πίνακας 1.3 
Περιθώριο συµβολής  των τοµέων σε κάθε € πώλησης  

 ΤΟΜΕΙΣ 
 Η/Υ Επίπλων  Γραφοµηχανών 

Περιθώριο τοµέα 48 235 425 
Πωλήσεις 1.300 2.600 3.200 
Περιθώριο 

συµβολής σε 
κάθε € πώλησης  

0,037 0,09 0,133 

 

Από την ανάλυση αυτή βλέπουµε ότι ο τοµέας «γραφοµηχανές» 

δηµιουργεί τη µεγαλύτερη συνεισφορά σε κάθε EURO πωλήσεων. Με µια 

προσεκτικότερη ανάλυση, παρατηρεί κανείς ότι η διαφορά µεταξύ των 

τοµέων Η/Υ και Γραφοµηχανών δεν είναι τόσο µεγάλη όπως όταν η συµβολή 

αναλύεται σε απόλυτους αριθµούς. Αντίθετα, όταν βασίζεται στην 

συνεισφορά σε EURO πωλήσεων αποκαλύπτεται µια άλλη εικόνα, όπου ο 

τοµέας γραφοµηχανές είναι περίπου 3,5 φορές αποδοτικότερος απ’ ότι ο 

αντίστοιχος των Η/Υ στην δηµιουργία του περιθωρίου συµβολής για την 
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επιχείρηση. Ένα άλλο σηµαντικό σηµείο για την επιχείρηση είναι ότι και οι 

τρεις τοµείς δηµιουργούν κάποια θετική συµµετοχή στην πραγµατοποίηση 

κέρδους. Εάν, ωστόσο η  διοίκηση ακολουθεί µια πολιτική κατανοµή των 

κοινών εξόδων στους τοµείς, που να βασίζεται στον όγκο των πωλήσεων σε 

EURO, θα προέκυπτε η ακόλουθη εικόνα συµµετοχής του κάθε τοµέα στο 

καθαρό αποτέλεσµα της επιχείρησης. 

 

Πίνακας 1.4 
Συµβολή κάθε τοµέα στο καθαρό αποτέλεσµα της επιχείρησης µετά την κατανοµή των 

κοινών εξόδων διοίκησης στου τοµείς 
 Η/Υ Έπιπλα Γραφοµηχανές Σύνολο 

Περιθώριο κατά τοµέα  48.000 235.000 425.000 708.000 
- µείον έµµεσα Γ.Ε.∆. 

κατανεµηθέντα µε βάση 
το ποσοστό συµµετοχής 

τους στις πωλήσεις *  

69.577 139.155 171.268 380.000 

Κέρδη ή ζηµίες κατά 
τοµέα 

21.577 95.845 253.732 328.000 

 

* κατανοµή έµµεσων (κοινών) εξόδων: 

Τοµέας Η/Υ [1.300.000 / 7.100.000] Χ 380.000 = 69.577 

Τοµέας έπιπλα [2.600.000 / 7.100.000] Χ 380.000 = 139.155 

Τοµέας γραφοµηχανής  [3.200.000 / 7.100.000] Χ 380.000 = 171.268 

 

Από την ανάλυση του πίνακα αποκαλύπτεται ότι ο τοµέας Η/Υ είναι 

τελικά ζηµιογόνος και επιπλέον είναι στην κρίση της διοίκησης να ερευνήσει 

για το υπαρκτό αυτό πρόβληµα. Παρατηρούµε ότι ό τοµέας των Η/Υ είναι 

ζηµιογόνος, οφείλει η επιχείρηση, αν δεν υπάρχει κάποιος ιδιαίτερος λόγος, 

να αναστείλει τη λειτουργία του τοµέα των Η/Υ. Η απόφαση αυτή θα ήταν 

λανθασµένη, γιατί ο τοµέας έχει καλύψει τα άµεσα σταθερά του έξοδα και 

επίσης συνεισφέρει κάποιο ποσό για την κάλυψη των κοινών σταθερών 

εξόδων της επιχείρησης. Αν η διοίκηση αποφάσιζε να αναστείλει τ η  

λειτουργία αυτού του τοµέα, συνέπεια αυτής της απόφασής θα ήταν οι άλλοι 

δυο τοµείς να φέρουν το ολόκληρο το βάρος της απορρόφησης των κοινών 
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σταθερών εξόδων της επιχείρησης και ίσως, βραχυχρόνια ακόµα και κάποια 

σταθερά κόστη του τοµέα των Η/Υ.  

 

 ΤΟΜΕΙΣ 
 Έπιπλα Γραφοµηχανές Σύνολο 
Περιθώριο τοµέα  235,000 425,000 660 
- µείον: κοινά σταθερά 
έξοδα* 

170,345 209,655 380 

Αποτέλεσµα τοµέα 64,655 215,345 280 
 

* Η κατανοµή των κοινών σταθερών εξόδων µε βάση την αξία των 

πωλήσεων των τοµέων. Οι πωλήσεις της επιχείρησης χωρίς τις πωλήσεις του 

τοµέα Η/Υ θα ήταν 7.100.000.000 – 1.300.000.000 = 5.800.000.000 

Τοµέας έπιπλα: (2.600.000.000 / 5.800.000.000) Χ 380.000.000 =  

170.345.000 

Τοµέας Γραφοµηχανές: (3.200.000.000 / 5.800.000.000) Χ 380.000.000 =  

209.655.000 

Μέρος από το ποσό των 380.000.000€ κοινών σταθερών εξόδων 

προηγουµένως είχε κατανεµηθεί και στον τοµέα των Η/Υ, τώρα το ίδιο ποσό 

κατανεµήθηκε στους υπόλοιπους δύο τοµείς µε αποτέλεσµα τόσο το καθαρό 

κέρδος των δύο τοµέων, όσο και το κέρδος της επιχείρησης να φαίνεται 

µικρότερο. 

 

Β. ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑΣ ΚΑΤΑ ΠΡΟΪΟΝ 

Η  έ κ θ ε σ η  συνεισφοράς των προϊόντων είναι παρόµοια µε την 

αντίστοιχη των τοµέων µε τη διαφορά ότι αυτή  απεικονίζει τη συµµετοχή 

που εξασφαλίζεται από τα προϊόντα όταν εξετάζονται µεµονωµένα.  Η  

έκθεση αυτή παρέχει πληροφορίες σχετικά µε κάποιο προϊόν ή µε όλα τα 

προϊόντα κάποιου τοµέα. Με αυτήν, η διοίκηση καθίσταται ικανή να 

εκτιµήσει αν ένα συγκεκριµένο προϊόν ή οµάδα προϊόντων συνεισφέρει ή όχι 

στο καθαρό αποτέλεσµα της επιχείρησης. 
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Πίνακας 1.5  
∆εδοµένα  παραγωγής – πωλήσεων της γραµµής παραγωγής «γραφοµηχανές» 

 
Ηλεκτρικές 

Γραφοµηχανές  
Συνήθεις  

Γραφοµηχανές  
Έµµεσα έξοδα 

Πωλήσεις  4.000 6.000  
Τιµή πωλήσεως  500 200  

Μεταβλητό κόστος / 
µονάδα παραγωγής  

230 90  

Πωλήσεων (marketing) 50 20  
∆ιανοµής  10 10  
∆ιοίκησης  15 10  

Άµεσο σταθερό κόστος 
παραγωγής  

180.000 120.000 90.000 

Πωλήσεων (marketing) 25.000 25.000 65.000 
∆ιανοµής  20.000 15.000 60.000 
∆ιοίκησης  50.000 40.000 85.000 

Σύνολο έµµεσων 
(κοινών σταθερών 
εξόδων γραµµών 

παραγωγής) 

  300.000 

 

∆ύο προϊόντα παράγονται στον τοµέα «γραφοµηχανές» της επιχείρησης 

ΖΗΤΑ ΕΛΛΑΣ. Τα δεδοµένα τ ο υ τοµέα που απεικονίζονται στην έκθεση 

συνεισφοράς των τοµέων αναπαράγονται από τα δεδοµένα κόστους του 

πίνακα όπου παρουσιάζεται η έκθεση συνεισφοράς των προϊόντων. Για  

παράδειγµα, οι 4.000 ηλεκτρικές και οι 6.000 συνήθεις Γραφοµηχανές 

αποτελούν τις 10.000 µονάδες που πουλήθηκαν και που εµφανίζονται στην 

έκθεση συνεισφοράς των τοµέων. Η τιµή του προϊόντος από 320 € που 

δείχνεται στην έκθεση συµβολής των τοµέων είναι ο µέσος όρος των δύο 

παραγόµενων προϊόντων [500 Χ (4.000 / 10.000)] + [200 Χ (6.000 / 10.000)] 

επίσης κάθε ένα από τα µεταβλητά κόστη αντιπροσωπεύει ένα µέσο όρο. 
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Πίνακας 1.6  
Κατάσταση εισοδήµατος γραµµών παραγωγής του τοµέα «γραφοµηχανές» 

 
Ηλεκτρικές 

Γραφοµηχανές  
Συνήθεις  

Γραφοµηχανές  
Σύνολο τοµέα  

Πωλήσεις  2.000 1.200 3.200 
Μεταβλητό κόστος 

παραγωγής  
920 540 1.460 

Βιοµηχανικό περιθώριο 1.080 660 1.740 
-Μείον µεταβλητά 
έξοδα πωλήσεων 

(marketing) 
200 120 320 

-∆ιανοµής  40 60 100 
-∆ιοίκησης  60 60 120 

Σύνολο µεταβλητών 
εξόδων 

300 240 540 

Μεικτό περιθώριο 
συµβολής 

780 420 1.200 

Άµεσα σταθερά έξοδα 
κατανεµηθέντα  

παραγωγής  
180 120 300 

Πωλήσεων (marketing) 25 25 50 
∆ιανοµής  20 15 35 
∆ιοίκησης  50 40 90 

Σύνολο σταθερών 
εξόδων  

275 200 475 

Περιθώριο προϊόντος  505 220 725 
Κοινά σταθερά έξοδα 

τοµέα* 
  300 

Περιθώριο τοµέα   425 
 

* Τα κοινά σταθερά έξοδα του τοµέα δεν εξατοµικεύονται απευθείας 

στα προϊόντα περιλαµβάνονται 90.000€ από τη ν παραγωγή, 125.000€ από τις 

πωλήσεις και 85.000€ από την διοίκηση.  

Από τον πίνακα φαίνεται ότι το περιθώριο συµβολής του προϊόντος 

ηλεκτρικές Γραφοµηχανές είναι µεγαλύτερο περισσότερο από δύο φορές από 

το αντίστοιχο τ ω ν  συνήθων γραφοµηχανών (505.000€ αντί 220.000€). η 

σύγκριση ωστόσο θα πρέπει να αξιολογηθεί κάτω από το φως του όγκου των 

πωλήσεων των δύο προϊόντων. Ο όγκος των πωλήσεων για τις ηλεκτρικές 

γραφοµηχανές ανήλθε σε 2.000.000.000€ και τις συνήθεις γραφοµηχανές σε 
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1.200.000.000€. Εάν το περιθώριο  συµβολής εκφραστεί σαν ποσοστό επί 

των πωλήσεων το αποτέλεσµα θα είναι το εξής. 

 

 ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

 
Ηλεκτρικές 

Γραφοµηχανές  
Συνήθεις  

Γραφοµηχανές  
Περιθώριο  505.000.000 220.000.000 
Πωλήσεις  2.000.000.000 1.200.000.000 

Περιθώριο συµβολής σε 
κάθε € πώλησης  

0,253 0,183 

 

Το συνολικό περιθώριο συµβολής ή συνεισφοράς των ηλεκτρικών 

γραφοµηχανών είναι 130% (505.000.000 / 220.000.000) υψηλότερο από το 

α ν τ ί σ τ ο ι χ ο  τ ω ν  συνήθων γραφοµηχανών. Ενώ το ίδιο περιθώριο 

συνεισφοράς εκφρασµένο σε euro πωλήσεων είναι µόνο 38% [(0 ,253 – 

0,183) / 0,183] υψηλότερο. Έτσι αν υπάρχει σηµαντική διαφορά στον όγκο 

των πωλήσεων µεταξύ των προϊόντων, ίσως είναι πιο χρήσιµο να 

εκφράζουµε τα στοιχεία σε µια κοινή µονάδα µέτρησης, όπως για 

παράδειγµα η έκφραση του περιθωρίου συµβολής σε ποσοστό επί των 

πωλήσεων. Από τις δύο εκθέσεις συνεισφοράς µπορούµε να παρατηρήσουµε 

ότι το ποσό συνεισφοράς των προϊόντων (725.000.000) διαφέρει από το 

αντίστοιχο του τοµέα (425.000.000). η διαφορά αυτή προκαλείται από το 

γεγονός ότι κάποια από τα άµεσα σταθερά έξοδα του τοµέα δεν 

εξατοµικεύονται καν στα προϊόντα και έτσι µεταπίπτουν σε κοινά σταθερά 

έξοδα για τα δυο προϊόντα. Το σύνολο αυτών των σταθερών εξόδων του 

τοµέα είναι 300.000.000 και αφαιρείται από το συνολικό περιθώριο 

συµβολής των δύο προϊόντων για να καταλήξουµε στο ποσό των 

425.000.000 που είναι το περιθώριο συνεισφοράς του τοµέα γραφοµηχανές 

στην επιχείρηση. 

  

Γ. ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΑΣ ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΩΛΗΣΕΩΝ 

Η έκθεση συνεισφοράς κατά περιοχή πωλήσεων απεικονίζει το ποσό 

του περιθωρίου συµβολής κάθε περιοχής πωλήσεων, που εξασφαλίζεται για 
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την κάλυψη των σταθερών εξόδων και τη δηµιουργία κέρδους. Τα έξοδα της 

διοίκησης, του marketing και της διανοµής µπορούν να ποικίλουν σηµαντικά 

από περιοχή σε περιοχή πωλήσεων καθώς επίσης και άλλοι παράγοντες ίσως 

πάλι να ποικίλουν και να επηρεάζουν διαφορετικά τις πωλήσεις από περιοχή 

σε περιοχή. Για παράδειγµα, οι τιµές διάθεσης του προϊόντος σε µια περιοχή 

είναι δυνατόν να είναι χαµηλότερες από περιοχές εξαιτίας του τοπικού 

ανταγωνισµού των τοπικών ρυθµίσεων (κανονισµών) ή άλλων παραγόντων 

χωρίς δεδοµένα πωλήσεων κατά περιοχές και εκθέσεις συµβολής κατά 

περιοχή, είναι πιθανόν χαµηλές αποδόσεις πωλήσεων να µην γίνονται 

αντιληπτές. Ωστόσο, µια έκθεση συνεισφοράς κατά περιοχή πιθανόν να 

αποκαλύπτει περιοχές που δεν συµβάλλουν καθόλου στα αποτελέσµατα της 

επιχείρησης, µολονότι ότι η έκθεση συµβολής κ α τ ά  προϊόν για όλες τις 

περιοχές παρουσιάζει για το συγκεκριµένο προϊόν ένα θετικό περιθώριο 

συµβολής. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι πωλήσεις και λοιπά 

δεδοµένα των προϊόντων του τοµέα «Γραφοµηχανές» της εταιρείας ΖΗΤΑ 

ΕΛΛΑΣ . Η εταιρεία διακρίνει τις πωλήσεις σε πωλήσεις Βόρειας και Νότιας 

Ελλάδας. Το εργοστάσιο της εταιρίας είναι εγκαταστηµένο στην Βόρια 

Ελλάδα, όπου η αγορά για τα προϊόντα είναι µεγαλύτερη. Για να ενθαρρύνει 

τις πωλήσεις της για να ελαττώσει την επίδραση του ισχυρού ανταγωνισµού 

για ηλεκτρικές γραφοµηχανές στις βόρειες περιοχές πωλήσεων, η διοίκηση 

πληρώνει 8€ περισσότερο τους πωλητές των περιοχών αυτών. Αυτή η 

διαφοροποίηση φαίνεται από το κόστος  τ ο υ  marketing για ηλεκτρικές 

γραφοµηχανές στις βόρειες περιοχές(53€ έναντι 45€). Για τη διείσδυση στην 

νότια αγορά των συνήθων γραφοµηχανών, η επιχείρηση έχει έρθει σε 

συµφωνία µε µια άλλη εταιρεία που πουλάει ανταγωνιστικά πακέτα. Αυτή η 

συµφωνία έχει σαν αποτέλεσµα το κόστος marketing για τις συνήθεις 

γραφοµηχανές στη Νότια Ελλάδα να είναι 4,8€ µεγαλύτερο σε σχέση µε το 

αντίστοιχο της Βόρειας Ελλάδος(22,8€ έναντι 18€). Τα έξοδα διανοµής είναι 

κατά πολύ µεγαλύτερα για τις νότιες περιοχές και για τα δύο προϊόντα, λόγω 

του µεγαλύτερου κόστους µεταφοράς τους.        
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Πίνακας 1.7 
Ποσοτικά δεδοµένα πωλήσεων κατά περιοχή και επιπρόσθετα δεδοµένα 

κόστους για το έτος 2005 
 ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ  ΣΥΝΗΘΕΙΣ 

Πωλήσεις σε µονάδες    
Βόρεια Ελλάδα 2.500 3.500 
Νότια Ελλάδα 1.500 2.500 

Κόστος marketing ανά 
µονάδες 

  

Βόρεια Ελλάδα 53,00€  18,00€  
Νότια Ελλάδα 45,00€  22,80€  

Κόστος διανοµής ανά 
µονάδες  

  

Βόρεια Ελλάδα 6,40 6,00 
Νότια Ελλάδα 16,00 15,60 
 

Η ανάλυση των σταθερών εξόδων πωλήσεων(marketing κ α ι  

διανοµής)∆ιοίκησης και Παραγωγής (Γ.Β.Ε.)του πίνακα 1.5 κατά περιοχή 

είναι η ακόλουθη: 

 

 ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑ∆Α  ΝΟΤΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 
Κόστος marketing 20.000 45.000 
Κόστος διανοµής 35.000 45.000 
Κόστος διοίκησης 100.000 30.000 

Κόστος Γ.Β.Ε. - - 
  

Από το σύνολο των εξόδων marketing ποσό 50.000 € δεν κατανέµεται 

άµεσα κατά περιοχή. Το ίδιο συµβαίνει και για ποσό 15.000€ εξόδων 

διανοµής καθώς και για το ποσό 45.000€ εξόδων διοίκησης. Για τα Γ.Β.Ε. το 

σύνολο του δεν κατανέµεται άµεσα κατά περιοχή. Έτσι, το ποσό των 

σταθερών εξόδων που δεν κατανέµεται άµεσα  κατά περιοχή αυξάνεται από 

300.000 που ανέρχονταν στην περίπτωση ανάλυσης της εταιρείας κατά 

προϊόντα σε 500.000€ όταν το περιθώριο συµβολής αναλύεται κατά περιοχές 

πωλήσεων. 
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Πίνακας 1.8 
Κατάσταση εισοδήµατος των γραµµών παραγωγής του τοµέα Γραφοµηχανές 

κατά περιοχές πωλήσεων 
 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

 
ΒΟΡΕΙΑ 

ΕΛΛΑ∆Α 
ΝΟΤΙΑ 

ΕΛΛΑ∆Α 
ΤΟΜΕΑ 

Πωλήσεις 1950 1250 3200 
Μεταβλητό 

βιοµηχανικό κόστος 
890 570 1460 

Βιοµηχανικό 
περιθώριο 

1060 680 1740 

-µείον: µεταβλητά 
έξοδα 

   

Πωλήσεις(marketing)* 195,50 124,50 320 
∆ιανοµής 37,00 63,00 100 
∆ιοίκησης 72,50 47,50 120 

Σύνολο µεταβλητών 
εξόδων 

305 235 540 

Μεικτό περιθώριο 
συµβολής 

755 445 1200 

-µείον: σταθερά 
άµεσα έξοδα 

κατανεµηθέντα 
   

Πωλήσεις(marketing)* 20 45 65 
∆ιανοµής 35 45 80 
∆ιοίκησης 100 30 130 

Σύνολο σταθερών 
εξόδων 

155 120 275 

Περιθώριο κατά 
περιοχή 

600 325 925 

Σταθερά έξοδα τοµέα 
µη κατανεµηθέντα 

κατά περιοχή* 
  500 

Περιθώριο τοµέα   425 
 

Α. Οι υπολογισµοί πωλήσεων και µεταβλητού βιοµηχανικού 

κόστους κατά περιοχή:  

ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑ∆Α ΝΟΤΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 
Πωλήσεις     

2.500 Χ 500 1.250.000 1.500 Χ 500 750.000 
3.500 Χ 200 1.950.000 2.500 Χ 200 500.000 

 3.200.000  1.250.000 
 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 56 

ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑ∆Α ΝΟΤΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 
Μεταβλητό βιοµηχανικό κόστος   

2.500 Χ 230 575.000 1.500 Χ 230 345.000 
3.500 Χ 90 315.000 2.500 Χ 90 225.000 

 890.000  570.000 
 

Β. Υπολογισµός µεταβλητού κόστους πωλήσεων κατά περιοχή: 

 

ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑ∆Α ΝΟΤΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 
Κόστος marketing 

2.500 Χ 53 132.500 1.500 Χ  45  67.500 
3.500 Χ 18 63.000 2.500 Χ 22,8 57.000 

 195.500  124.500 
ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑ∆Α ΝΟΤΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 

Κόστος διανοµής 
2.500 Χ 6,40 16.000 1.500 Χ 16 24.000 

3.500 Χ 6 21.000 2.500 Χ 15,6 39.000 
 37.000  63.000 

 

Γ. Υπολογισµός µεταβλητού κόστους διοίκησης κατά περιοχή: 

ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑ∆Α ΝΟΤΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 
2.500 Χ 15  37.500 1.500 Χ 15 22.500 
3.500 Χ 10    35.000 2.500 Χ 10 25.000 

 72.500  47.500 
Στην έκθεση αυτή απεικονίζονται οι 500.000.000€ κ οινών σταθερών 

εξόδων τα οποία δεν συνδέονται άµεσα µε τις µεµονωµένες περιοχές 

πωλήσεων. Για παράδειγµα στο ποσό αυτό περιλαµβάνονται 390.000€ άµεσα 

σταθερά έξοδα παραγωγής για τον τοµέα «γραφοµηχανές» ως µη δεδοµένα 

να κατανεµηθούν άµεσα στις δ διάφορές περιοχές. Επίσης το περιθώριο 

συνεισφοράς κατά περιοχή µπορεί να εκφραστεί σε µια κοινή βάση 

µέτρησης. Το αποτέλεσµα είναι το ακόλουθο:  

 

 ΠΡΟΪΟΝ 

 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ 

ΓΡΑΦΟΜΗΧΑΝΕΣ 
ΣΥΝΗΘΕΙΣ 

ΓΡΑΦΟΜΗΧΑΝΕΣ 
Περιθώριο  600.000.000 325.000.000 
Πωλήσεις  1.950.000.000 1.250.000.000 

Περιθώριο συµβολής 
για κάθε € πωλήσεων  

0,308 0,26 
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Με ένα µεγάλο ποσό κοινών σταθερών εξόδων που υπάρχει σ’ αυτήν 

την ανάλυση, το περιθώριο συµβολής για κάθε € πωλήσεων της κάθε  

περιοχής πιθανόν να είναι µικρότερης αξίας απ’ ότι στις προηγούµενες 

αναλύσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

 

3.1. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ ΥΠΕΡ ΑΜΕΣΗΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΗΣ 

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

3.1.01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΑΜΕΣΗΣ 

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

1. Όταν εφαρµόζεται η άµεση κοστολόγηση, το αποτέλεσµα της 

περιόδου δεν επηρεάζεται από τον διαφορετικό βαθµό 

επιβαρύνσεως της περιόδου µε σταθερά έξοδα που προέρχονται 

από της αυξοµείωση των αποθεµάτων εφόσον τα άλλα µεγέθη 

παραµένουν τα ίδια το αποτέλεσµα κινείται προς τη 

κατεύθυνση που κινούνται και οι πωλήσεις, χωρίς να 

επηρεάζεται από την µεταβολή των αποθεµάτων. Αυτό, λένε οι 

υποστηρικτές της άµεση κοστολόγησης, είναι σύµφωνο µε την 

κοινή επιχειρηµατική λογική. Έτσι όπως µα έδειξαν τα 

παραδείγµατα, στην άµεση ή µεταβλητή κοστολόγηση το 

κέρδος χρήσεως αυξάνει (εφόσον το περιθώριο είναι θετικό) 

όταν αυξάνουν και οι πωλήσεις και αντίστροφα. 

2. Τα σταθερά έξοδα δείχνονται σαν σύνολο στη κατάσταση 

κερδών – ζηµιών και δεν «χάνονται» µέσω της διαδικασίας 

κατανοµής των στα επιµέρους προϊόντα, όπως γίνεται στην 

πλήρη κοστολόγηση. Η πλήρη κοστολόγηση δίνει την 

εντύπωση ακρίβειας στον υπολογισµό του κόστους ενώ είναι 

γνωστό ότι η κατανοµή των σταθερών εξόδων  - που στην 

πλειονότητα τους είναι έµµεσα έξοδα – γίνεται µε αυθαίρετα ή 

υποκειµενικά κριτήρια. Συνεπώς η άµεση ή µεταβλητή 

κοστολόγηση λόγω του τρόπου παραθέσεως των δαπανών, 

παρέχει στην διοίκηση της επιχείρησης την δυνατότητα να 

διαµορφώσει αµέσως γνώµη για το ύψος των σταθερών 
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δαπανών, χωρίς να χρειάζονται πρόσθετες, για τον σκοπό αυτό 

αναλύσεις. Έτσι εφίσταται αµέσως η προσοχή της διοικήσεως 

για το ποσό των σταθερών εξόδων που πρέπει να καλυφθεί από 

το περιθώριο, πριν να δηµιουργηθούν προϋποθέσεις  κέρδους. 

3. Η έννοια του περιθωρίου, που είναι αποτέλεσµα της άµεση 

κοστολογήσεως, παρέχει σ τ η ν  διοίκηση την δυνατότητα 

συγκριτικής εκτιµήσεως της συµβολής κάθε προϊόντος, 

περιοχής πωλήσεων κατηγορίας πελατών ή άλλων τµηµάτων 

της επιχειρήσεων στην κάλυψη των σταθερών δαπανών και την 

δηµιουργία κέρδους. Έτσι γίνεται δυνατή µε την άµεση 

κοστολόγηση η επιλογή εκείνου του προϊόντος, κατηγορίας 

πελατών κτλ που συµβάλει στην αύξηση του αποτελέσµατος. 

Αντίθετα µε την πλήρη κοστολόγηση η παραπάνω συµβολή 

«θολώνεται» από την κατανοµή των (κοινών) σταθερών 

δαπανών στα επιµέρους προϊόντα, µε συνέπεια να µην έχει η 

διοίκηση ορθού προσανατολισµού, όπως πολύ χαρακτηριστικά 

έδειξαν τα παραδείγµατα.  

4. Η διαστολή των δαπανών σε µεταβλητές και σταθερές στην 

άµεση κοστολόγηση, καθιστά δυνατό τον προσδιορισµό του 

επιπέδου δραστηριότητας στο οποίο η επιχείρηση δεν έχει ούτε 

κέρδος ούτε ζηµιά, µε άλλα λόγια του γνωστού νεκρού σηµείου 

αλλά και του επιπέδου δραστηριότητας π ο υ  πρέπει ν α  

πραγµατοποιηθεί για να επιτευχθεί το επιδιωκόµενο επίπεδο 

κέρδος. Επίσης καθιστά δυνατό τον προσδιορισµό του 

α π ο τ ε λ έ σ µ α τ ο ς  σ ε  διαφορετικά και διαδοχικά επίπεδα 

δραστηριότητας, εποµένως γίνεται δυνατός ο προγραµµατισµός 

του κέρδους. Όλα αυτά είναι αδύνατα στην πλήρη 

κοστολόγηση, όπου το κέρδος προσδιορίζεται σε ένα µόνο 

επίπεδο δραστηριότητας, εκτός αν εκ των υστέρων, γίνει 

διαστολή των δαπανών, που όµως απαιτεί χρόνο και πρόσθετες 

δαπάνες. 
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5. Η ά µ ε σ η  κοστολόγηση καθιστά δυνατή την εφαρµογή 

διαδικασιών ελέγχου του κόστους, όπως η κατάρτιση 

ελαστικών προϋπολογισµών ή εφαρµογή της πρότυπης 

κοστολογήσεως.  

6. Υποστηρίζεται ότι το µεγαλύτερο µέρος των σταθερών εξόδων 

γίνεται µε σκοπό τη διατήρηση της επιχειρήσεως σε κατάσταση 

ετοιµότητας, ή την διατήρηση του επιπέδου της παραγωγικής 

της δυναµικότητας και άσχετα από το αν σε συγκεκριµένη 

περίοδο πραγµατοποιείται ή όχι η παραγωγή. Συνεπώς, 

καταλήγουν οι υποστηρικτές της άµεσης κοστολογήσεως, τα 

σταθερά έξοδα δεν έχουν θέση στο κόστος του προϊόντος, αφού 

δεν σχετίζονται µε την παραγωγή αυτού, αλλά στον 

λογαριασµό αποτελεσµάτων, δηλαδή αποτελούν κόστος 

περιόδου, αλλά όχι και κόστος προϊόντος. 

7. Η άµεση κοστολόγηση είναι περισσότερο ευθυγραµµισµένη µε 

τον τρόπο σκέψεως της διοικήσεως της επιχειρήσεως. 

 

3.1.2. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΑ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΥΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΕΩΣ 

 

1. Η εφαρµογή της άµεσης κοστολογήσεως προϋποθέτει ότι όλα 

τα έξοδα µπορούν να καταταγούν σε δύο µόνο κατηγορίες, από 

την άποψη της συµπεριφοράς τους: στα µεταβλητά κ α ι  

σταθερά. Εν τούτοις, υπάρχουν έξοδα που χαρακτηρίζονται σαν 

ηµιµεταβλητά ή ηµισταθερά. Η διάσπαση αυτών των εξόδων 

στις δύο βασικές κατηγορίες γίνεται , τις περισσότερες φορές 

κατά τρόπο αυθαίρετο. 

2. Τόσο τα µεταβλητά όσο και τα σταθερά έξοδα δηµιουργούνται 

τελικά για την πραγµατοποίηση της παραγωγής προϊόντων. Το 

να µην συµπεριλαµβάνουµε τα σταθερά έξοδα στο κόστος, έχει 

σαν συνέπεια την κατάρτιση ε ν ό ς  ισολογισµού υπερβολικά 

συντηρητικού όταν υπάρχουν αποθέµατα, αφού αυτά 
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εµφανίζονται σε µειωµένο κόστος σε σχέση µε την πλήρη 

κ ο σ τ ο λ ό γ η σ η .  Σ τ ο  επιχείρηµα εν τούτοις αυτό 

αντιπαρατηρείται από οπαδούς της άµεσης κοστολογήσεως, ότι 

εκείνο που έχει σηµασία γι αυτούς που µελετούν τ η ν  

περιουσιακή κατάσταση της επιχειρήσεως, είναι η αγοραία αξία 

των στοιχείων της και όχι το µικρότερο ή µεγαλύτερο κόστος 

µε το οποίο αυτά εµφανίζονται. 

3. Η πλήρης κοστολόγηση, σύµφωνα µε τους οπαδούς της, 

αποτελεί ασφαλέστερο οδηγό σε προβλήµατα µακροπρόθεσµης 

τιµολογιακής πολιτικής της επιχειρήσεως, διότι η άµεση 

κοστολόγηση µε το  να αγνοεί τις σταθερές δαπάνες οδηγεί σε 

υποτιµολόγηση και τελικά στην καταστροφή της επιχειρήσεως. 

Στο επιχείρηµα τούτο αντιπαρατηρείται, ότι δεν υπάρχει ένα 

και µοναδιαίο πλήρες κόστος, όταν το επίπεδο δραστηριότητας 

παρουσιάζει  µεταβολές. Εκτός τούτου και η πλήρης 

κοστολόγηση αγνοεί και αυτή ορισµένες σταθερές δαπάνες, 

συγκεκριµένα τις δαπάνες διοικήσεως και διαθέσεως,  που  

µπορεί να ανέρχονται σε σηµαντικά ποσά. Εξάλλου, οι οπαδοί 

της άµεσης κοστολογήσεως λέµε το να δίνεται υπερβολική 

σηµασία στο κόστος σαν προσδιοριστικό παράγοντα της τιµής 

είναι σφάλµα, διότι υπάρχουν άλλοι παράγοντες που επιδρούν 

πολύ περισσότερο στον καθαρισµό της τιµής, όπως η ζήτηση 

και συµπεριφορά των ανταγωνιστών. Τέλος και όταν ο κύριος 

προσδιοριστικός παράγοντας της τιµής είναι το κόστος, 

µπορούν να αποφευχθούν πιθανά σφάλµατα κατά την ενάσκηση 

της τιµολογιακής πολιτικής, όταν το πρόσωπο, υπόψη των 

οποίων τίθεται το µεταβλητό κόστος, γνωρίζουν την έννοια και 

τις δυνατότητας χρησιµοποιήσεως του.  

4. Ένας άλλος πιθανός κίνδυνος, κατά τους οπαδούς της πλήρους 

κοστολογήσεως, είναι ότι η άµεση κοστολόγηση, µε το να 

τονίζει την έννοια του περιθωρίου, µπορεί να οδηγήσει στην 
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δηµιουργία ή επέκταση επιχειρήσεων που απλώς καλύπτουν τα 

µεταβλητά τους έξοδα. Επιχειρώντας µ ια κριτική τ ω ν  

παραπάνω θέσεων και επιχειρηµάτων θα πρέπει να πούµε τα 

εξής: η προσπάθεια ανευρέσεως επιχειρηµάτων για την 

χρησιµοποίηση της µιας ή άλλης µεθόδου κοστολογήσεως, 

παραβλέπει το βασικό γεγονός, ότι δεν υπάρχει ένα και 

µοναδικό κόστος για όλες τις ανάγκες διοικήσεως. 

 

3.1.03.  Η ΑΜΕΣΗ ΚΑΙ ΠΛΗΡΗ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΣΤΗΝ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑΝΟΜΙΚΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 

 

Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ 

Όπως είναι γνωστό η φορολογική µας νοµοθεσία περιέχει διατάξεις που 

αφορούν το «εργοστασιακό κόστος» των προϊόντων, ή τιµή κτίσεως των 

µενόντων κατά το τέλος χρήσεως προϊόντων. Έτσι όλοι οι προϊσχύσαντες 

κώδικες φορολογικών στοιχείων, αλλά και αυτός που ισχύει, περιείχαν 

διατάξεις σχετικές µε το θέµα αυτό. 

Με βάση τη διάταξη του Κ.Φ.Σ. (π.δ. 99/77) του άρθρου 9 µπορούµε να 

πούµε ότι ο επιχειρηµατίας έχει την δυνατότητα, για φορολογικούς σκοπούς, 

να εφαρµόσει είτε την άµεση, είτε την πλήρη κοστολόγηση, υπό την  

προϋπόθεση ότι τη µέθοδο που διάλεξε θα την εφαρµόσει µε συνέπεια, 

δηλαδή δεν θα αλλάξει από έτος σε έτος, κατά τρόπο που να µπορεί να 

µεταβάλλει, το λογιστικό αποτέλεσµα της χρήσεως όπως τους συµφέρει. Θα 

πρέπει εν τούτοις να πούµε, ότι η συντηρητική πλειοψηφία των επιχειρήσεων 

που κοστολογούν, χρησιµοποιεί την πλήρη κοστολόγηση και δεν προβαίνει 

σε διαχωρισµό των γενικών βιοµηχανικών εξόδων σε σταθερά και µεταβλητά 

τ έ λ ο ς  θ α  πρέπει να ειπωθεί ότι και πριν τ η ν  καινοτόµο διάταξη του 

ισχύοντος Κ.Φ.Σ. ισχύουν τα εξής:  

Πρώτο, δεδοµένου ότι η έννοια του εργοστασιακού κόστους δεν 

καθορίζονταν στους κατά καιρούς ισχύοντες Κ.Φ.Σ. είχε γίνει δεκτό ότι αυτό 

πρέπει να περιλαµβάνει και γενικά έξοδα παραγωγής. 
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∆εύτερο,  ο  επιτηδευµατίας είχε σχετική ελευθερία, και τότε να 

καθορίσει το περιεχόµενο του λογαριασµού γενικά έξοδα παραγωγής. 

 

Η ΑΓΟΡΑΝΟΜΙΚΗ ΠΛΕΥΡΑ 

 

Από τοις εκάστοτε ισχύουσες αγορανοµικές διατάξεις προβλέπεται η 

υ π α γ ω γ ή  σ ε  υποχρεωτική κοστολόγηση ορισµένων ειδών που 

χαρακτηρίζονται από την αγορανοµική νοµοθεσία σαν «ουσιώδη εν 

ανεπάρκεια». Η απαγωγή σε υποχρεωτική κοστολόγηση γίνεται µε  τον 

σκοπό να προστεθεί στο αγορανοµικό ανταγωνιζόµενο κόστος το 

καθοριζόµενο ποσοστό κέρδους, ώστε να προκύψει η τιµή στην οποία θα 

πουληθεί το αγαθό. Η επισκόπηση της νοµοθεσίας αυτής όσον αφορά τα 

βιοµηχανικά και βιοτεχνικά προϊόντα που υπόκεινται σε υποχρεωτική 

κοστολόγηση οδηγεί στα εξής συµπεράσµατα.  

Πρώτο, µπορεί να ειπωθεί ότι τα γενικά έξοδα παραγωγής αναγνωρίζονται σαν 

«συντελεστής κόστους». 

∆εύτερο, ορισµένα από τα έξοδα αυτά δεν περιλαµβάνονται µεν στο κόστος του 

οποίου προστίθεται το κόστος κέρδους, είναί όµως διαφορετικά της τιµής του 

προϊόντος, δηλαδή αφού υπολογιστεί το κέρδος επί του κόστους στο οποίο δεν 

περιλαµβάνονται τα έξοδα αυτά προστίθενται και τα τελευταία αυτά για να σχηµατιστεί 

η τιµή. Εξάλλου, σε άλλες περιπτώσεις τα αναγνωριζόµενα κατά την υποχρεωτική 

κοστολόγηση ποσά γενικών εξόδων ορίζονται κατά ανώτερο ποσό, εποµένως δεν 

αναγνωρίζεται προς κοστολόγηση το σύνολο των εξόδων αυτών που πραγµατοποίησε 

συγκεκριµένη επιχείρηση.  

Τρίτο, δεν γίνεται διάκριση µεταξύ µεταβλητών και σταθερών εξόδων εποµένως 

είναι περισσότερο από βέβαιο, ότι ο επιχειρηµατίας που θα υποβάλλει προς έγκριση τα 

στοιχεία του κόστους, θα περιλάβει στα γενικά έξοδα παραγωγής και στις δύο 

κατηγορίες εξόδων, στην  έκταση βέβαια που αναγνωρίζονται. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  

 

4.1.ΤΕΛΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

 

Στην πτυχιακή µου αναπτύχθηκε το θέµα της άµεσης (µεταβλητής) και 

πλήρους κοστολογήσεως. Εδώ θα πρέπει να προσέξουµε να µην κάνουµε σύγχυση 

µεταξύ άµεσου κόστους και άµεσης κοστολογήσεως, που είναι δύο διαφορετικές 

έννοιες. 

Το άµεσο κόστος περιλαµβάνει τις άµεσες δαπάνες δηλαδή τις δαπάνες που 

δηµιουργούνται χάριν ενός αποκλειστικού προϊόντος, παραγγελίας, τµήµατος, ή 

άλλης υποδιαιρέσεως της επιχείρησης, συνεπώς τις δαπάνες που θα βαρύνουν 

αποκλειστικά το αντίστοιχο προϊόν, χωρίς να απαιτείται διαδικασία κατανοµής. Το 

άµεσο κόστος αποτελεί κατηγορία κόστους. Όταν απασχολούµαστε µε ένα µικρό 

τµήµα της όλης επιχειρηµατικής δραστηριότητας π .χ την παραγωγή ενός προσόντος 

σε µια επιχείρηση πλειονοπαραγωγής, το άµεσο κόστος τείνει να συµπίπτει µε το 

µεταβλητό κόστος και εποµένως, στην περίπτωση αυτή, η άµεση(µεταβλητή) 

κοστολόγηση αποδίδει το άµεσο κόστος. Σε άλλες ‘όµως καταστάσεις η άµεση 

κοστολόγηση δεν προσδιορίζει το άµεσο κόστος. Έτσι π.χ. όταν µιλάµε για ένα 

τµήµα του εργοστασίου, ή για την παραγωγή µιας κατηγορίας προϊόντων µεταξύ 

τέτοιων κατηγοριών, τότε το άµεσο κόστος περιλαµβάνει και δαπάνες που είναι 

σταθερές. Στις περιπτώσεις αυτές η άµεση κοστολόγηση δεν θα δώσει το άµεσο 

κόστος αφού οι σταθερές δαπάνες δεν περιλαµβάνονται στο κόστος που δίνει η 

άµεση κοστολόγηση. Η άµεση κοστολόγηση είναι µέθοδος κοστολογήσεως, το 

άµεσο κόστος κατηγορία κόστους. 

Αντί του όρου άµεση κοστολόγηση χρησιµοποιείται και ο όρος οριακή 

κοστολόγηση. Ο όρος αυτός δεν είναι ταυτόσηµος µε την αντίστοιχη έννοια που 

χρησιµοποιούν οι οικονοµολόγοι. Ε µείς στην άµεση ή µεταβλητή ή οριακή 

κοστολόγηση, υποθέσαµε ότι το µοναδιαίο µεταβλητό κόστος είναι σταθερό δηλαδή 

δεν υφίστανται αλλαγές µε τις µεταβολές του όγκου δραστηριότητας. Με άλλα 
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λόγια υποθέσαµε ότι το συνολικό µεταβλητό κόστος είναι απόλυτα αναλογικό και 

εποµένως ότι διαγραµµατικά αποδίδει µε µια ευθεία γραµµή. 

Αντίθετα το οριακό κόστος των οικονοµολόγων, λαµβάνει υπόψη το γεγονός 

ότι µεταβολές του όγκου δραστηριότητας µπορούν να προκαλέσου µεταβολές στο 

µοναδιαίο µεταβλητό κόστος. Συνεπώς το συνολικό µεταβλητό κόστος αποδίδεται 

µε καµπύλη στα διαγράµµατα των οικονοµολόγων. Στην εξέταση της 

διαµορφώσεως του αποτελέσµατος µε την άµεση κοστολόγηση υποθέσαµε ότι 

µοναδιαία τιµή πωλήσεως µένει σταθερή και δεν επηρεάζεται από αυξήσεις του 

όγκου πωλήσεων, ενώ είναι γνωστό, ότι συνήθως αύξηση του όγκου των πωλήσεως 

είναι δυνατή µόνο µε µείωση της τιµής ή µε αύξηση των δαπανών προωθήσεως των 

πωλήσεων. Αντίθετα οικονοµολόγοι στις αναλύσεις τους λαµβάνουν υπόψη τα 

παραπάνω, γι αυτό και η διαγραµµατική απόδοση του συνολικού εσόδου από 

πωλήσεις έχει και αυτή τη µορφή καµπύλης . 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι οι υποθέσεις στις οποίες βασίζεται το οριακό 

κόστος των οικονοµολόγων είναι πλησιέστερες στην πραγµατικότητα. Εν τούτοις τα 

διοικητικά στελέχη των επιχειρήσεων και υπεύθυνοι των λογιστηρίων τους 

χρησιµοποιούν την απλοποιητική υπόθεση της γραµµικότητας του κόστους, παρόλο 

που µπορεί να οδηγήσει σε λιγότερο επιτυχείς αποφάσεις, διότι ο επακριβής 

προσδιορισµός της συναρτήσεως κόστους είναι πολλές φορές δύσκολος και 

συνεπάγεται δαπάνες. Συχνά η αφέλεια που έχει η επιχείρηση από τον ακριβέστερο 

προσδιορισµό κόστους είναι µικρότερη από τις πρόσθετες δαπάνες που απαιτούνται 

για να έχει τις πληροφορίες σχετικά µε το κόστος αυτό. 
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